
A fr-anczia zsidókat — olvassuk egy párisi
lapban ¦—- fájdalmasan érintette , hogy nem aka-
dályozhatták meg a foglalást Zola házában. Nem
lehelték ki Zolát a gyanúnak, hogy a legtisztább
igazságszeretetbõl fakadt akczióját a zsidók hono-
rálják ; de Zola különben is visszautasított min-
den intervencziót a zsidók részérõl A franczia
zsidók szükségesnek tartották ezt kijelenteni ,
nehogy hálátlansággal vádolják õket a férfiú
irán t, ki annyit koezkáztalott , anny it szenvedeti ,
anny i veszedelemnek és anny i izgalomnak tette
ki magát egy ügyért, melyet a zsidóság ellen-
ségei a zsidóság ügyének tettek meg. Drey fuss
bûnös — ez volt az õrült jelszó —, meri zsidó ,
mert a zsidó áruló. A zsidók soká vonakodtak
magukévá, tenni az ügyet. Még ha ártatlanul is
ítélték el, mondották, akkor is csak egy ártat-
lanul elítéli emberrõl van szõ, de felekezetünket ,
mint olyat, ez nem érintheti. Csakhogy hiába
mondottak akármit , akárhogyan , akárhányszor :
Dreyfussból a gazok zsidó kérdést csináltak ,
Dreyfusst a zsidók nyakába varrták. Négy esz-
tendõ óta 3 kalholikus vallású kémet Ítéltek el
Francziaországban , köztü k két magasabb katona-
t isztet , de senki sem azonosította a hazaáruló-
kat ezek felekezetével, csak Dreyfussban ítéllek
el vallásbélieit is.

Csak Drey fussból faragtak tõkéi klerikálisok ,
boulange-isták és nyilt antiszemiták.

Es tõkét csináltak belõle, üzleti lökét a kétes
existencziák, minden fajtájú bravók , kisebb és na-
gyobb iparlovagok.

Csakúgy mint másfél évtized elõtt nálunk
Magyarországon a tisza-eszlári szegény vizbefult
leányból.

Emlékezzünk csak vissza.
Lelkiösmeretlen izgatók, spekulánsok, ingyen-

élõk, gyûlölködõk, korlátoltak , fanatikusok és
hinni akarók mit csináltak akkor abból az esetbõl .

Köd borult az elmékre. Akik kezJeíben ka-
czagtak a vádnak, kétkedõkké váltak , a kétke-
dõkbõl hivõk lettek ; az elõítélet , elfogultság, ba-
bona és boszorkányhit napról-napra uj seregeket
hódított , meggyanúsítván a józangondolkodásua-
kat és az igazságot fölösmerõkel , ugy, hogy ezek
jobbnak találták föladni , vagy föl sem venni a
harczot.

Oda volt a béke s oda az egyetértés. Min-
den zsidóban egy föríeimes büo tudatos palástoló-
jál látták, az eszlári sakterek bûntársát ; hogy
azok is ártatlanok , nem merte hangoztatni senki sem

Nem lehet enne k más vége, hitték külön-
ben egészséges fölfogásuak közül -is soKan , —
mint. a zsidók kiûzetése Magyarországból .

Csak azt az egyet nem tudom elképzelni
szólt abban az idõben egész komol yan , mintha gon-
dolatát hangosan folytatta volna , az akkori » Pesti
Napló< szerkesztõje Acsád y Ignáczhoz , — nem
tu dom, hogy lesz az majd a zsidók házaival , birto-
kaival ? Meg fogják-e tõlük váltani, vagy mit? —

Még 4000 forint hiányzik .
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Acsády Ignácz azt hitte, hogy szerkesztõje
megbolondult. Pedig csak olyan gondolatot árult
el, mely sok más, különben józan embert foglal-
koztatott

Ólomsulyu ködben gázolt akkor Magyar-
ország, melynek minden zsidó lakosa martyriu-
mot élt át.

Ekkor jött a mi Zolánk. A férfi, ki már elébb
azt az elvet hangoztatta, hogy az igazságszolgál-
tatásnak nem az a föladata, hogy minden áron
bûnt találjon. A vádló ügyésznek is az a missiója
hogy az igazságot keresse és ne a bûnt. Szentsé-
ges szent elv, mely a magyarországi ügyészi kart
Európa egyik legmagasabban álló ilyen testületévé
változtatta.

Es a megközelithetlen igaz férfiú kezdte
keresni az igazságot. És éleslátása, hajh Ihatatlan
akarata elõtt szétoszlott a köd, behatolt a dolgok
legmélyebb mélységébe és azt találta — mit sokan
sejtettek, de kinyilatkoztatni nem mertek, vagy
érdemesnek nem találták, mert hisz csak
zsidókról voltszó — azt talál ta, hogy a vádat csinálták.

Haj, de mi várt reá !
Dramonf-jaink, Rochefort-jaink , Walsin-jaink

és náluknál is dühösebb apró csatlósai k ugy
rohanták meg, akár csak a vad darazsak , melyeket
dögnek a föloszló maradékairól hesseltek el lak-
mározásuk legjavában.

A mi szenynyel és méreggel rendelkeztek —
és rendelkeztek rettenetes sokkal — feléje lódí-
tották. Azt hitték, szidalommal , gyanúsítással és
rágalommal el lehet mozdítani helyérõl Sión h egyét.
melyen az igazság trónol.

Csakhogy a hegy nem mozdult és Kozma
Sándor — ki nem találta ki már, hogy csak
róla lehet szó — megóvta Magyarországot attól
a szennyfolttól , hogy határaiban még a tizen-
kilenczedik század utolsó negyedében is boszor-
kányokat égessenek.

Hát tudom én azt elmondani , hogy mivel
tartozunk Kozma Sándornak, Isten e küldöttének ,
az igazságszolgáltatás eme antique alakjának, mi?
Nem a zsidóságért tette õ azt , a mit tett ; nem
a zsidóságért szenvedte õ azt, a mit szenvedett ;
tett és szenvedett az igazságért , a magyar Justitia
becsületéért ; de tagadhatjuk-e azért , hogy a vádlott
akkor nem is -annyira a sakterek, mint a magyar-
országi zsidóság volt.

Csakúgy, mint ma Francziaországban, hol
Dreyfuss alatt a zsidóságot érti a spekuJáczió,
a gyûlölet és a butaság.

S a francziaországi zsidóknak fáj a lelkük,
hogy Zolának segítségére nem siethettek és szük-

ségesnek tartják , ennek magyarázatát adni, hogy
hálátlansággal ne vádolják õket.

De mivelm agyarázhatjuk mi, hogy a Kozma
Sándor síremlékére és nevére teendõ alapítványra
szükséges nyolczezer forint még mindig nem gyûlt
egybe; hogy e szerény összegnek még teljes fele
hiányzik ?

Mig élt, meg nem közelíthette hálánk. Oly
nagy volt az iránla való tisztelet, hogy erre soha
senki még csak nem is gondolt , de most emlékét
akarja -megtisztelni a dicsõnek a magyar birói
kar és a szükséges 8000 frtból hiányzik még
4000 forint !

Van-e ennek, lehet-e ennek más magyarázata,
mint az, hogy a gyûjtésrõl hittestvéreink nem
voltak eléggé informálva , szûk körben szervezték
és nem is igen tudtak róla. Mert nem halt ki
ám a zsidóságból a hála és a szent kegyelet
érzése az igazak és nagyok iránt, kik jõltevõi
voltak.

Kozma Sándor, Magyarország volt fõállaiü-
ügyésze emlékének tiszteletére áldozni : vallásos
kötelesség nekünk. Charbóna nevét áldva emliti
a zsidó liturgia, mert 18 szóból álló mondatban
szállt sikra a szorongatott perzsa zsidók javára.
De hisz akkor Kozma Bándor emlékének dicsõíté-
sére egész imakönyvel kellene írni.

Es mégis, majdnem egy éve, hogy a gyûj-
tést megindították, és nincs még együtt a szük-
séges 8000 forint !

Nincs együtt , mert nem tudtak róla , de
együtt lesz íolyó október hõ végén, mikorra a
gyûjtést be fogják rekeszteni.

Sõt lesz több is, hogy a felejthetetlen , áldott-
emlékezetü, igazságos férfiú sírját annál méltóbb
emlékkel jelölhessék, áldott nevét annál nagyobb
jótékony alapitványnyal örökíthessék meg.

Mert most, hogy tudomást szereznek a
dolgról, sietni fognak híveink , hogy hálájuknak,
kegyeletüknek azzal is kifejezést adjanak, hogy
Kozma Sándor dicsõ emléke megörökitéséhez
adományaikkal is hozzájáruljanak.

Az »Egyenlõség* szerkesztõsége erre a czélra
10 frtol küldött ma dr. Katona Béla, fõállam-
ügyészi helyettesnek, a gyûjtõ-bizottság pénztárosá-
nak czimére Budapesten Aikotmány-utczai törvény-
széki épületben.

Erre a czimre küldjék kegyeletes adomá-
nyaikat hittestvéreink minél elébb és minél
bõvebben.

Szabolcsi Miksa.
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I N e m z e t i  gyász.  I

A mai számmal lezárjuk ezt a rovatot. Mire követ-
kezõ lapunk napvilágot lát, letelt a harmincz napi szoros
gyász is, melylyeí a zsidó hiten levõ legkedvesebbjei emlé-
két megszenteli. E harmincz napot szorosan betartotta
az »Egyenlõség« is, amennyiben ezen idõn belül hétrõl
hétre oldalokra terjedõ rovatot szánt Magyarország nagy-
asszonya emlékének. E rovat, bármily terjedelmes volt
is, szûknek bizonyult , noha a magyar zsidóság gyászá-
ról hozzánk beküldött tudósításokat tömegüknél fogva
a lehetõ legrövidebbre voltunk kény telenek fogni. Vala-
mennyit máig sem közölhettük le, de kénytelenek vagyunk
a rovatot beszüntetni , mert a napi kérdések követelik
terünket, munkákat.

Az eddig leközölt, tudósítások is szokatlan nagy
és fölemelõ mértékét mutatták annak a gyásznak, melyet
a királyné halála a magyarországi zsidóhitü lakosság
minden körében keltett.

Íme a tudósítások negyedik sorozata , mely ezt
igazolja :

A miskolezi izr. hitközség szeptember 22-én délelõtt
11 órakor tartotta meg Erzsébet királynéért a gyász-
istentiszteletet. Ezt megelõzõleg a hitközség rendkívüli
közgyûlésén Gencsi Samu dr. hitk. elnök elõterjesztésére
egyhangúlag a következõket határozta : Erzsébet király-
asszonyunk emlékét a hitközség jegyzõkönyvbe iktatja ,
halála napjára örök idõkre gyászistentiszteletet rendel , a
szobrához 500 koronával járul , a királyasszony emlékére
1000 frtos alapítványt létesít , melynek kamataiból az
elhalálozás évfordulóján két árva fiút és két árva leányt
ruháznak föl , az alapítvány ból fölruházott két fiu által
Kadis-imát mondatnak. A tervbe vett községi fiu- és
leányiskolát »Erzébet-iskolá«-nak nevezi.

A miskolezi Ckevra-Kadisa Erzsébet királyasszony
emlékét jegyzõkönyvébe iktatta , a szobor költségéhez
500 koronával járul. »Erzsébet királyné-alapítvány«
czim alatt 2000 koronás alapítványt létesít , helybeli
szegény özvegyeknek a halálforduló napján való kiosz-
tás czéljából. A folyó egész gyászéven ál Erzsébet
királ yné lelkiüdveért az uj imaházban emlékmécset égettet ,
az egész gyásséven át kadis-imát mondat. Erzsébet ki-
rályné halálnapja fordulóján örök idõkön emlékmécset
gyújtat és Kadis-imát mondat. — Az ünnepél yes gyász-
istentiszteleten , melynek rendezésérõl Klein Dezsõ elõljáró
gondoskodott , jelen volt a közös hadsereg és hon-
védség küldöttsége, a megye tisztikara Tarnay Gyula dr. alis-
pánnal, a város tiszviselõ testülete és tisztikara Soltész
N , Kálmán polgármesterrel , az izr. tanítótestület , Kiss
Bertalan, Horváth Lajos fõrendiházi tag, Déchán Ottó kir.
fõügyész, Petro József fõgondnok stb. A templom zsúfo-
lásig megtelt, szintúgy megtelt a nõi karzat is. Wolfgang
Salamon fõkántor és énekkara gyászénekei elõadása után
Spira Salamon dr. hitszónok gyönyörû és nagy benyo-
mást tevõ emlékbeszédet tartott. Az ünnepél y nagysze-
rûsége fõképen Gencsi Samu dr. hitk. elnök érdeme.

A székesfehérvari hitközség szept, hó 16-án rótta
le a kegyelet adóját nyugodni tért nagyasszonyunk em-
lékezetének. A templom teljesen feketében volt, középen
a nemzeti lobogót gyászlepel borította. A gyászünnepé-
lyen megjelentek a városi és megyei közhatóság, a kir.

törvényszék, honvédkatonaság, tanintézetek képviselõi. A
ünnepélyt a templomi énekkar nyitotta meg Merson fõ-
kántor veveztése mellett, elõadva a 103. zsoltárt. Majd
gyászének hangzott föl, mely után Steinhers Jakab dr.
fõrabbi megindító beszédben mondta el a nemzet keser-
vét , beszéde végén pedig imát mondott. Délután a kisdedek
vonultak a templomba és könyeztek a fõrabbi emlék-
beszédén. — Újév elsõ napján a királyért szóló ima al-
kalmával Steínherz Jakab dr. megindítóan imádkozott a
királyné lelkiüdveért , prédikáczió elmaradt. 19-én a ta-
nuló-ifjúság gyûlt Össze a templomba gyászistentiszteletre
a tanári-kar vezetése alatt. Az ifjúsági gyászistentisz-
teleten Perl Miksa dr. elnökkel együtt megjelent az
elölj áróság több tagja is.

A Csáktornyái hitközség a királyné halála alkal-
mából elhaitározta , hogy õ felségéhez részvétiratot intéz,
az elhunyt emlékét jegyzõkönyben megörökíti, a szobor-
alapra 100 koronát ad, gyászistentisztelet rendez s a
templomon a gyászlobogót 4 hétig hagyja lengeni. A
Chevra-Kadisa elhatározta, hogy a királyné emlékét jegyzõ -
könyvbe iktatja , nevére 1000 koronás alapítványt létesít,
melynek kamatai esztendõnként a halál forduló napján
a szegények közt osztandók szét ; emlékére emlékmécsest
gyújt és 4 hétig gyászímat mondat ; elrendeli , hogy az
ünnepi Haszkarában Erzsébet királyné neve elsõ helyen
említtessék. — A nõegylet Erzsébet királyné elhunyta
alkalmából közgyûlést hívott egybe, a melyen Wollák
Paula elnök oly szivreható szavakkal emlékezett meg a
dicsõült királynéról , hogy az egybegyûlt nagyszámú hölgy-
sereg görcsös zokogásra fakadt. Indítványozta , hogy
Erzsébet királyné nevére 1000 koronás alapítványt tegye-
nek, kamatai évenként szégyenlõs szegények közt osz-
tandók szét a halál évfordulóján, továbbá, hogy emléke
jegyzõkönyvileg megörökítessék, érte etnlékmécses gyuj-
tassék, s hogy a nõegylet az országos nõgyülésen képvisel-
tesse magát. Indítványait egyhangúlag elfogadták. — A
templomban szept. 20-ikán tartották meg a gyászisten-
tiszteletet , melyen megjelent valamennyi intézet ifjúsága ,
valamennyi polgári és katonai hatóság képviselete, számos
egylet és testület. Egy zsoltár elhangzása után Schwarz
J. fõrabbi nagyon szép magyar, beszédet mondott és gyö-
nyörû imádságban kért vi gaszt a felséges ur és a haza
számára. Az énekrészeket Balog fõkántor látta el szép
kórus kíséretében.

A vág"Ujhelyi izr. hitlcozség szept. hó 19-én tartott
gyászüiésében hozott határozatához képest királynénkért
szept. hó 21-én az izr. templomban gyászistentiszteletei
tartott , mely alkalomra az egész templom belsõ falaza-
tát gyászlepellel borították be. Az istentisztelet tartama
alatt az összes üzletek a hitközségi elöljáróság felhívására
zárva voltak. A templomban Mandl Ármin dr. rabbi
mondott oly megható beszédet, hogy szem nem maradt
szárazon , majd pedi g a kántor kíséretével alkalmi gyász-
dalokat énekelt. A templomban megjelent a város összes
elõkelõsége felekezeti különbség nélkül.

Az esztergomi hitközség az ifjúság és a hitköz-
ségi tagok számára egy napon tartotta meg gyászünne-
pélyét. Az ifjúság emlékünnepélyét Vajda Géza kir,
mérnök, iskolaszéki elnök vezetése alatt tartották s itt
G-eiger Miksa tanító mondott szép beszédet. A hitközségi
tagoknak elõbb közgyûlésük volt. melyen a fiók-hiíköz-
ségbeliek is megjelentek. Itt Horn Károly dr. magas
szárnyalású beszédben emlékezett meg a nemzetet ért
nagy csapásról. Beszédét jegyzõkönyvbe foglalták. A
gyûlésrõl a zsinagógába vonultak a gyászolók , a hol
Szabó Mihál y fõjegyzõ vezetése alatt a megye, Maiina
Lajos polgármesterrel. Rupprecht ezredessel a katonai



tisztikar , Naggsallay István lelkészszel a ref. egyház stb.
küldötte i is megjelentek. Elénekelték »Ha az Isten ked-
vesinket * cziih ü gyászdalt és Friedmann kánto r zsoltá-
rokat reczitált. A nemzeti gyászt Weisz Izsák dr. fõrabbi
méltatta szivhezszólóan , végül imát mondott a királ yért
és királ ynéért. Az istentisztelet alatt a zsidók üzletei
zárva voltak.

A soproni nõegy let elnöknõje , Bethlen Sománé
gy ûlésre hivta össze az egy let tagjait , a királyné õ fel-
sége szomorú elhunyta alkalmából. Az elnöknõ szép be-
szédben fejtegette azt a nagy csapást , mel y az uralkodó-
házat és az egész nemzetet gyászba borította. Az egylet
ezután elhatározta , hogy a királ yné emlékét jegyzõkönyv-
ben örökiti meg és Erzsébet királyné halálának évfor-
dulóján minden évben 16 helybeli szegén yt ajándékkal
segélyez.

A homonnai izr, népiskola szept. 22-én tartotta meg
gyászünnep élyét , megdicsõült királ ynénkért. Az ünnepélyt
»Ha az Isten kedvesinket i czimü megkapó gyászdal
ny itotta meg. A gyászbeszédet Lengyel (Leitner) Samu
igazgató mondotta , a mit imaszerû fohász a királ yért és
az Istenben boldogult királ ynéért zárt be. — A ros-ha-
sono ifjúsági istentiszteletén a frigy láda elõtt ugyancsak
Lengyel hittanár mondott megható imát. — A homonnai
hitközség szept 19-én tartott gyászünnepél yt. A templom
zsufolási g telt meg, ott voltak az összes hatóságok, a
pol g. felsõ kereskedelmi iskola és a hitk. népiskola nö-
vendékei , a tanleslületekkel fekete zászlóik alatt. A gyász-
beszédet Sálser Mózes fõrabbi mondotta nagy hatással. A
zsoltárokat Eisenberg kántor adta elõ karával. Az üzletek
a gyászünnepél y tartama alatt zárva voltak. A hitit. 7
hétig kadis imát mondat.

Nyíregyházán az ujévi-ünnep alatt is már szép
beszédben emiékezelt meg Friedman n Károl y fõrabbi
Erzsébet királynéról , szeptember hó 23-án pedig külön
ünnepél yt is rendezett a hitközség, úgy az iskolában mint
templomban. A temp lom ugy belül mint kivül , teljesen
gyászszal volt borítva. A gyászünnepél yen megjelent a
megyei , városi és katonai hatóság. Minden egyes feleke-
zet papjaikkal az élén. Az istentisztelet az iskolás gyer-
mekek gyászénekével kezdõdött , azután Lieber Sauel
fõkántor a kantussal héber gyászimát énekelt. Ezt követte
Friedmann Károly fõrabbi ez alkalomra irt magasztos
és sziv ígható imája. Majd a kántor Él mole rachamimt
mondott. Végül az iskolás gyermekek énekelték a
Himnuszt. Ezután következett az iskolai ünnepél y. Ezen-
kívül a hitközség a gyász alkalmából Baruch elnök-
lete alatt a következõ határozatokat hozta. Baruch Arnold
elnök 1000 koronás alap ítványt tett , mel ynek kamatjait a
szerencsétlen nap évfordulóján egy árva gyermek kapja ,
kinek kötelessége leend királynénkért a kadis imát
elmondani. E napon a gyászlobogó az iskolára kitüzetik
és elõadás nem farta t ik. Az uj iskolát * Erzsébeté isko-
lának avatják föl , mel ynek megengedéseért már föl is
irtak õ felségéhez . Végre 10j koronát adott a hitközség
a szoborhoz.

A b. -gyarmati izr. hitközség elöljárósága és kép-
viselõtestülete szeptember hó 19-én tart ott rendkívüli
közgyûlést Elfér Ede elnök indítványára elhatározta , hogy
fájdalmát jegyzõkönyvileg megörökíti ; a gyászlobogót
harmincz napon kitüzötten tartják, egy éven át a zsina-
gógában emlékmécset éget , a királyné szobrára száz
koronát ad , egy ezer koronás » Erzsébet királ ynéd ala-
p ítványt alko h , s ez összeg kamatait a gyásznap évfor-
dulóján helybeli izrael ita vallású szegények közt örök
idõkön át kiosztatja. Az ezután tartott gyászisteni tisz-
teleten elmondt ák a 14., 16 és a 49-ik zsoltárt , a kadis

imát, a 90., 91. ós 102-ik zsoltárt , imát õ felségéért a
királ yért és az uralkodóházér t , vég ül a 72-ik zsoltárt.

Az orosháza i hitközség a nemzeti gyász alkalmá-
ból szeptember hó 28-ikán gyászistentiszteletet tartott ,
mel yen a hatóságok és egyletek is részt vettek. A tem-
plom zsufolási g megtelt. A gyászünnepélyt az iparosköri
dalárda szép éneke vezette be. Utána Presser Albert
kántor vallásos éneke következett , mire Bubinstein
Mátyás dr. fõrabbi nagyhatású gyászbeszédet és ennek
befejeztével nyitott fri gyláda elõtt bensõségteljes hõ imát
mondott , ezt a kántor gyászéneke, s a dalárda »Hym-
nusza« követte.

A csongrád i hitközség a gyászhír vétele után a
templomra azonnal négy nagy fekete zászlót tûzött ki ,
a frigy ládát gyászlepeüel borította és 30 napig hagyja
gyászban. Az újév ünnepét megelõzõleg, szeptember 16-án
Büchler Márton fõrabbi , a hires hitszónok teljesen meg -
telt templomban oly remek beszédet és lélekrázó imát
mondott , hogy a jelenvolt nagy és intelligens közön-
ség könyeket hullatott. A hitközség rabbij a a megdicsõült
királyné lelkeüdvösségeért 30 napon át elmondja a szo-
kásos halotti imát.

A kõszegi izr. hitközség Erzsébet királynéért szept.
hó 21-én gyászistentiszteletet tartott , melyen a katonai és
polgári hatóságok képviselõi és nagyszámú közönség
vett részt. Wiener Márk dr. fõrabbi emelkedett hangon
méltatta az országos csapást , az ég áldását kérve a
mél yen sújtott uralkodóra . A hatásos beszéd után imát
mondott , Goldstein szombathely i fõkántor és kara gyász-
zsoltárokat adott elõ, melyek mély hatást tettek a kö-
zönségre. A hitközség rendkívüli gyûlésen elhatározta ,
hogy a gyászeset alkalmából 30 napon át emlékmécset
éget , a kitûzött gyászlobogót a hitközség i épületen 30
napig meghagyja , Erzsébet királyné emlékét jegyzõkönyvi-
leg megörökíti és király Õ felségéhez hódoló részvétföl-
iratot intéz .

A békéscsabai hitközség a királ yné lelkiüdveért
szept. hó 22-én gyászlepellel bevont templomában
gyászistentiszteletet tartott , a mel yen a polgári és katonai
hatóságok mind képviselve voltak. A város minden üzlete,
zsidó és keresztényé egyaránt , zárva volt az istentiszte-
let tartama alatt. Az istentisztélet után a Mt õrnagy a
fõrabbi urnái tisztelgett.

A ka posvár i h itközség elöljárósága Bakonyi Ferencz
dr. elnöklete alatt rendkívüli ülést tartott , melyben elhatá
rozta , hogy a királyné halála fölött érzett mély gyászának
jegyzökönyvében kifejezést ad , Õ felsége iránti mély
részvétét hódoló tisztelettel a trón zsámolya elé jut-
tatja, a templomon kitûzött gyászlobogót 30 napig hagyja ,
s ezen idõ alatt a fõrabbi által Kadis imát mondat , a
templomban az iskolai növendékek és a közönség szá-
mára külön-külön gyászistentiszteletet rendeztet. Végre,
hogy az Erzsébet szoborhoz 100 forinttal járul és saját
szegényei közt 50 forintot kioszt. A két gyászistentiszte-
let szeptember hó 22-én tartatot: n en a fekete drapé-
riával bevont templomban. A hitközség iskolájának nö-
vendékei tanítóik vezetése alatt reggel vonultak a tem-
plomba , hol a reggeli ima után a növendékek a >Ha
az Isten kedvesinket « elénekelték és Serényi Mór igaz-
gató-tanitó szép, megható gyászbeszédett tartott , melynek
befejezésével ismét gyászének következett. Délelõtt 11 óra-
kor kezdõdött a közönség részére a gyászistentisztelet , a
melyen az egyes felekezetek, az összes hatóságok fejei ,
Máár Gyula alispán, a polgármester , katonai tisztikar ,
a fõgymnázium igazgatója , a fõgytnnázium és a polg.
leány iskola ifjúsága és a zsidó nõegylet teljes választ-
mánya megjelentek. A gyászistentisztelet imarészei t , a



16. zsoltár, a mit Lieberman Ármin fõkántor adott elõ
az énekkar által elõadott »Siviszi« és a »Ha Isten kedve-
sinket* kezdetû gyászének voltak. Ezek után Herzog
Manó dr. fõrabbi ékes beszédben ecsetelte a fenséges
királyasszonyt mint nõt, mint hitvest és mint anyát és
végül a nemzet védõ asszonyát. A beszéd után a kántor
az »Él-molé rachamimt* mondotta el és az énekkar a
gyászdal III. versszakaszát énekelte.

A liptószentmiklói hitközség a királyné elhunyta
alkalmából szeptember 22-én képviselõ-testületi ülést tartott ,
mel yen Schhsinger Náthán dr. hitk. elnök emelkedett hangon
tartott beszédben emlékezett meg a nemzeti gyászról In-
dítványára egyhangúlag kimondták , hogy a templomban
az elhunyt királ yné lelkiüdveért 30 napig gyászmécs
égjen. Az iskolában és a templomban gyászistentisztelet
tartassák. A hitközség mély gyászának jegyzõkönyv ileg
adjon kifejezést.

A zsidó-iskolában nagyszámú közönség jelenlétében
fol y t le a gyászünnepél y. Fischer Lipót igazgató-tanító
szép beszédet intézett a növendékekhez , Pick Jakab al-
kalmi ódát szavalt. A feketével bevont, templomban dél-
után volt az ünnepélyes gyászistentisztelet , melyen a
hatóságok Kürthy Lajos fõispán vezetése alatt mind meg-
jelentek és nagy áhítattal hallgatták vég ig Singer Vilmos
fõrabbi költõi ihlettel és szónoki hévvel telt beszédét.
Sehwálb Rubin fõkántor héber és magyar gyász-
dalokat, énekelt Egy hely beli magyar lap azt irta az
ünnepél y után megjelent, számában , hogy a többi fele-
kezetek elmehettek volna a zsidó templomba hazafiságot
tanulni , aminek tanácsolására a nemzetiségi vidéken van
is ok.

A kunfélegyházi hitközség szeptember hó 19-én
Erzsébet kirá l yné lelkiüdveért gyászistentiszteletet tartott ,
melyen a város legintelligensebb pol gárai , a honvédtiszti-
kar és közintézetek képviselõi mind megjelentek. Adler
Illés dr. ó-budai fõrabbi magasztos gyászbeszédben mél-
tatta a nemzet veszteségét. Királ yné szobrára a hitköz-
ség 100 koronát szavazott meg s elhatározta , hogy a
gyásznap évfordulóján örökön-örökké gyászistentiszteletet
fog tartani .

A temesvár-gyárvárosi hitközség a királ yné el-
hunyta alkalmából közgyûlést tartott , a melyen Schwarz
Lajos lendületes hangon emlékezett, meg a nemzeti
gyászról. A közgyûlés az elnök indítványára a követke-
zõket határozta : A királ yné nevére 1000 fríos alapítványt
alkot , mel ynek kamatait a királ yné halála napján a sze
gények között osztja ki, továbbá 30 napon át gyász-
lobogót tart kitûzve az Istenházán , 30 napon át a Kadis-
imát. végezteti . A gyászistentiszteletet szept . hó 22-én
tartották meg a zsúfolási g megtelt templomban , hol igen
szép számmal volt jelen a katonai hatóság, a megyei és
városi hatóság, a községi tantestület. A nemzeti gyászt
Singer Jakab dr. fõrabbi méltatta oly meghatóan , hogy
könyeket csalt a hall gatóság szemébe. A pompás beszéd
után Sontag fõkántor reczilál t néhány zsoltárt és az
énekkar *Ha az Isten czimü énekkel fejezte be az
impozáns gyászistentiszteletet.

A komáromi hitk. Vásárhel yi Domokos dr . elnök-
lete alatt , tartott gyûlésén emlékezett meg a megrendítõ
halálesetrõ l s az elõzõleg tartott elöljárói gyûlés javaslata
szerint elhatározta , hogy a királ yné áldásos emlékét
jegyzõkö nyvbe iktatj a, hitk. templomában szeptember
21-én délután 5 órakor (artartandó ünnepélyes gyász-
istentiszteletnél testületileg gyász ruhában jelenik meg
A hitközség hat hónapon keresztül fekete pecsétet hasz-
nál , a királyné emlékszobrára 100 koronát szavaz meg,
A gyûlés felállva hall gatta végig az elõterjesztést és a

királ y õ felsége iránt hódolatteljes, legmélyebb részvétét
kifejezve, egyhangúlag elfogadta a javaslatot. Az ünne-
pélyes gyászistentiszteleten a városi tanács a katonai
helyõrség és a vármegye tisztikarának elõkelõi, élükön
Sárkösy fõispánnal , továbbá a törvényszék, pénzügyigaz-
gatóság és más hivatalok meg testületek képviselõi nagy-
számban jelentek meg. Ott volt Tuba János orsz. képvi-
selõ is. A gyászbeszédet, mely a nemzet veszteségét elõ-
kelõ nivo n , mély tudással és költõi lendülettel méltatta ,
Schnitzer Ármin dr. fõrabbi tartotta , mig a gyászénekek-
rõl Kurzmann fõkántor ismert mûvészetével gondoskodott.

A bonyhádi congr. hitközség szept. 22-én gyászisten-
tiszteletet tartott , a melyen az egész város intelli genczi-
ája vallásfelekezeti különbség nélkül vett részt. A gyász -
beszédet Rosenthal Tóbiás dr. fõrabbi tartotta , könyekre
indítva a nagyszámú haligatóságot. A beszéd után nyitott
frigyláda elõtt szivreható imát mondott a királ yné lelki-
üdveért. A hitközség Kun Mór elnöklete mellett tartott
választmányi ülésén 200 frtny i alapítványt létesített a
királyné emlékére, melynek kamatai minden évben a
szerencsétlen nap évfordulóján szegényeknek lesznek ki-
osztandók.

Az enyingi hitközség királyasszonyunk lesújtó
gyászos elhunyta fölött érzett fájdalmának jeléül a múlt
hó 27-én gyászünnepél yt tartott. A gyászpompával éke-
sitett templomban megjelent Enying község szine-java ;
a hel y i hatóság a XI izr, községkerület elnöke : Wertheim
Ármin. A gyászünnepél y kimagasló és emlékezetes része
Klein Arnold dr. veszprémi fõrabbi költõi ihlettségü gyász-
beszéde volt , az énekrészeket Wertheimer Ede hitközségi
kántor látta el.

A pesti izr hitk . elemi és polgári leány iskola meg-
ható módon tartotta meg szeptember 14-én a királyasz-
szony elhalálozása felett gyászistentiszteletét. Az intézet
alkalomszerûen földiszitett imatermében az ifjúságon
kivül szép számú közönség jelent meg, mi g az elõjáró-
ságot Sehweiger Márton képviselte. Az ifjúsági énekkar
gyászénekkel nyitotta meg az ünnepélyt , mire Halász
Náthán igazgató hatásos emlékbeszédet mondott , mely
többeket könyekre fakasztott. Erre Lasarus Albert hitk ,
kántor elrecitálta az »Ei mólé rachamim«-t , melynek
végeztével egy férfi négyeskar énekette el a »Michtom
l'dovid« kezdetû zsoltárt. Befejezésül az igazgató beje-
lentette , hogy az intézet egy »Erzsébet krajczáregy let*
czimû segélyalapot létesit , melynek czéija szegénysorsu
növendékeket a szükséges tankönyvekkel , esetleg egyéb
segélylyel támogatni.

A szászvárosi hitközség szeptember hó 29-én
gyászistentisztelet tartott Erzsébet királyné emlékére. El-
jöttek mind a hatóságok, a ref. gyimnázium tantestülete ,
a papok, a katonaság díszben Hersch õrnagy vezetése alatt
(a ki nem csak név], zsidó, hanem temp lombajáró meg-
gyõzõdéses jó hívünk). A gyászbeszédet sok tudással és
nagy hatással Bósenblüh Jenõ fõrabbi mondott a fehér ha-
lottas ruhában. A kántor 91. zsoltárt , magyar éneket
(Ha az Isten) és a szokásos halotti éneket, az Él mólé
rachmimot énekelte el.

Kurticson a chevra-kadisa Reimts Ignácz elnök-
lete alatt szeptember 19-iki közgyûlésén elhatározta , hogy
Erzsébet királyné emlékét jegyzõkönyvileg megörökíti , a
30 napi gyászidõ tartama alatt örök mécset éget, ünnep
napokon a megemlékezés imáját (mázkir) mondatja érte
örök idõkön át és egy évig, valamint halálának évfor-
duló napján a rabbi kadist mond. A nõegylet Deutsch
Etelka elnöklete alatt tartott közgyûlésen elhatározta ,
hogy a frigy láda elé uj függönyt (Poróchest) készíttet
Erzsébet királyné nevével , a melyet csak is halálának



évfordulóján lesz szabad a szent szekrény elé kitenni
az Erzsébet királyné alaphoz tehetségéhez képest hozzá-
járul. — A hitközség Haas Márkus elnöklete alatt tar-
tott közgyûlésén elhatározta , hogy Erzsébet királ yné
emlékét jegyzõkönyvileg megörökíti és gyászistentisztele-
tet tarti A szeptember 21-iki gyászistentiszteleten a feketé-
vel díszített templom felekezet különbség nélkül zsúfolá-
sig megtelt. A 14, 16 és 49-ik zsoltár eléneklése után
Markovits Mór rabbi a nyitott frigyszekrény elõtt meg-
ható imát, majd emlékbeszédet mondott. A 90, 91 zsol-
tár után végül kadist mondott a királynéért. Az isteni
tisztelet a fri gyszekrény elõtt recitált , Él mólé raeh-
mimmal végzõdött. A templomból a közönség az iskolába
vonult , hol lischer Mór tanitó megható szavakban be-
szélt* a, nemzeti gyászról.

A kis-ezelli hitközség a királ yné elhunytáról Szep-
tember 22-én tartott rendkívüli választmány i ülésén
emlékezett meg és Seheiber Bernát hitk , elnök megható
bevezetõ beszéde után elhatározta , hogy jegyzõkönyvileg
fejezi,ki részvétét , a templomban 30 napon át mécsest gyúj-
tat és kadis imát mondat . Seheiber Bernátné kezdeménye-
zése folytán » Erzsébet-jótékonysági nõegy let« alapítására
is megtették a kezdõ lépéseket. Gyászistentiszteletet
szeptember 27-én tartottak a zsinagógában , melyre alkal
mi szónokul Weisskopt Arthur dr . rabbijelöltet hivták
meg. A gyászlepellel bevont imaházban megjelentek az
összes helyi hatóságok. »Ha az Isten kedveseinket * kez-
detû i gyászdal eléneklése után Weisskopt dr. lendületes
beszédben, méltatta a nemzeti gyászt , a szónoklat után
a kántor kár- és orgonakisérettel az »Él móló racha-
mim« kezdetû imát recitálta , mire a szónok a fri gyszek-
rény elõtt kadist mondott .

A facseti uj temp lomban szeptember 25-én a ható-
ságok és a kerületi hitfelek jelenlétében tartatott meg a
gyászistentiszteletet dicsõült királynénk lelki üdvéért a
következõ programmal : 1 Adonai mo odom , 2. Siviszi
3. Steiner. Ignácz rabbi gyászbeszéde, 4. héber ima , 5
Él mólé rachamim , 6. Ének : Ha az isten, 7. ima a
király i házért, záró ima, kadis. A község határozata
folytán minden halott emlékeztetõkor elsõ sorban emlí-
tik meg királ ynénk nevét.

A 23-ik temesvári izr. köz^égkerület elnöksége a
hozzátartozó Temes-, Arad- és Krassószörény-vármegy ék
összes hitközségeinek nevében megdicsõült királ ynénk el-
hunyta alkalmából , Ö felsége, a király hoz, az országos
iroda ; utján részvétfeliratot intézett.

A csabrendeki hitközség szeptember hó 22-én
tanácstermében gyászgy ülést tartott , mel yet Böhm Vilmos
hitközségi elnök megny itván , LSb Ignácz képv. tag tol-
mácsolta a nemzetünket ért veszteséget. Ezután elhatá-
rozták , hogy a királ yné emlékét jegyzõkönyvben örökítik
meg, a.gyászlcbogót 30 napra kitüzetik , a hitközség hiva-
talos levelezéseinél 30 napig gyászkeretü papirt és fekete
pecsétet használ , egy évi g a k irál yasszony lelkiüdveért min-
den szombaton imát mondat , a hitközség laejai a kir ályné
szobrára vagyonukhoz képest hozzájárulnak . A közgyû-
lés után a feketével bevont templomba vonultak a gyász-
istentiszteletre , mel yen megjelentek az összes hel y i ha tó ¦
ságok és testületek képvisele '.ei . Goldstein József gyász-
chorallal ny itotta meg az ünnepél yt , majd Wtnkler Sándor
dr. rabbi hatáso< beszédbon méltatta a nemzet keservét.
A beszéd után a kántor az tEyyenlöséy t  által kiadott
héber imát. mondla el, végül a templomi énekkar > Ha az Isten
kedvesinket életükbõl kiszólítj a* kezdetû gyászéneket adta
elõ. Ezzel az ünnepél y véget ért.

A németpalánkai hitközség és Chevra-Kadisa szepl.
hó 21-én tartotta meg Erzsébet királ yné emlékére a

gyászistentiszteletét. A feketével bevont temp lomban meg-
jelentek az összes hatóságok és egyesületek. A gyász-
beszéd megtartására a hitközség a mohácsi fõrabbit , Flesch
Ármin drt hivta meg, ki felejthetetlen benyomásu beszé-
det mondott , A németpalánkai hitközség és Chevra-Kadisa
a királyné szobrára 50 frtot szavaztak meg. A Kadis-
imát 30 napig mondatják.

A keszthelyi hitközség Erzsébet királyné elhunyta
alkalmából szept. hó 15-én rendkívüli ülést tartott , mel yen
Bojfmann Soma dr. hitk. einök megható szavakkal tolmá-
csolta a hitközség fájdalmát. Az elnök indítványára a
hitközség jegyzõköny ben örökíti meg a királyné emlékét és
ennek életnagyságú képét megszerzi a tanácsterem szá-
mára, a templomon a gyászlobogó 30 napon át kitûzve
marad, ugyanenny i idõn ál. a királ yné lelkiüdveért. a
Kadis-imát mondatja el, végül , hogy gyászistentiszteletet
tartat , mely szept. 20-án történt meg a város testületei
jelenlétében. A gyászistentisztelet alatt, melyen Büchler
Sándor dr. fõrabbi megrázóan ecsetelte a nemzet, gyászát ,
a keresztények üzletei is zárva voltak.

Az aradi izr. nöegyesület Neumann-F árst Mária
asszony elnöklete alatt szeptember hó 26-iki ülésén
Bosenberg Lipót hitközségi fõjegyzõ szép emlékbeszéde
után elhatározta , hogy a nöegyesület gyászát jegyzõköny-
vében megörökiti , az Aradon emelendõ Erzsébet szoborra
200 koronát ad. Az ülés ugy Rosenberg fõjegyzõ, mint
az elnök asszony megnyitó beszédét egész terjedelmében
jegyzõköny be vétette.

A csaczai hitközségben rendezett gyászistentiszte-
leten Friedmann dr. zsolnai fõrabbi mondott megható
gyászbeszédet.

A kunszentmiklósi izr. hitközség, Erzsébet királ y-
nénk gyászos elhunytának emlékére szeptember hó 28-án
gyászistentiszteletet tartott , mely alkalommal az újonnan
épült templom megtelt gyászoló közönséggel. A gyász-
beszédet Bárány József dr. kecskeméti fõrabbi tartotta ,
mely valóságos remekmû volt. Az elõirt zsoltárokat
Marmorstein Salamon h. rabbi reczitálta el hatásosan.

A zsolnai hitközség szeptember hó 21-én a királ y-
néért gyászistentiszteletet tartott , melyen megjelent a
városi hatóság képviselõje is. Az ünnepélyt gyászdallal
kezdték , ezután Neumann M. kántor mondotta az Él
mole rachmimot. Majd Friedmann Dávid dr. fõrabbi
ecsetelte a szörnyû nagy csapást , mely ugy meghatotta
a hall gatókat , hogy a zsufolásig megtelt templomban
sokan hangosan zokogtak . A beszéd után magasan szár-
nyaló imát mondott az elhunytnak lelki üdvéért a ny itott
fri gyszekrény elõtt . Az istentiszteletet a Hymnus rekesz-
tette be, melyet az egész közönség állva énekelt.

A dévai Chevra-Kadisa szeptember hó 18-án
rendkívüli közgyûlést tartott , mel yen Roth Bernát egyleti
elnök meleg hangú megemlékezése után a közgyûlés elhatá-
rozta , hogy a miniszterelnök utján részvétiratot intéz õ
Felségéhez. A királ yné lelki üdveért egy éven át a tem-
plomban lelkimécset éget és mindennap Kadis imát mondat.
A királ yné emlékét egy 600 koronából álló alapitvány-
nyal is megörökiti , melynek kamatai évenként az arra
érdemes dévai szegények között , felekezetre való tekintet
nélkül, fognak szétosztatni.

Trsztenán Bronner Miksa elnök indítványára elha-
tározta a hitközség rendkívüli közgyûlésén , hogy a járás
egyetlen zsinagógájában nagy gyászünnepet tart. A gyász-
istentisztel et szept. hó 20-án fol yt le. Hochfelder kántor
után Duschinszhj  námesztói fõrabbi méltatta a nemzeti
gyászt s a ny itott fri gyláda elõtt szép imát mondott , a
kántor pedi g az Él-molé rachtnim és a 102. zsoltárt énekelte ,
a mivel a gyászünnepél y véget ért. A hatóságok közül



senki sem jelent , meg a zsidók istentiszteletén. A Chevra
a gyászév tartama alatt hazkarát mondat . A hitközség
iskolájában is volt gyászünnepél y.

A tabi orth . hitközség szept hó 19-én rendezte
gyászistentiszteletét. A feketével bevont zsinag ógában
megjelent gróf Welsersheimb Zénó, osztrák miniszter és
táborszernagy neje , továbbá az összes hel yi hatóságok
és testületek. Breuer Bernát fõrabbinak rövid beszéde
után a másodkántor zsoltárokat , és az »É!-molé raeha-
mint * reczitálta , majd a hitközség titkárj a, Adler Lázár
tanitó magyar megható imát. mondott az uralkodó házért
és a hazáért , magyar imával és Kadissal véget ért a
gyászünnepély.

Kalóz , fejérmegyei nagyközség ben Magya r József
dr. intézkedésére szept. 27-én tartottak a templomban
gyászistentiszteletet , melyen a községi elöljáróság, kép-
viselõtestület , a reform, lelkész és elöljárói testületi-
leg vettek részt. A gyászbeszédet Lõwy Gusztáv dr. rabbi
tartotta. Az imaszékrõl Friedmann József kántor-tanító
gondoskodott.

A nagykanizsai nöegyesület Vidor Samuné elnök-
lete alatt , az õ lendületes megny itó beszédére elhatározta ,
hogy a királyné emlékét jegyzõkönyvben megörökítik , õ
felségéhez az orsz. iroda utján részvétiratot intéznek,
2000 koronás alapítványt létesítenek , melynek kamait
évente szept. 10-ikén humánus czélra fordítják , mozgal-
mat indítanak helyben egy mellszobor felállítása iránt.

A esokonyai hitközség szeptember 22-én tartotta
meg gyászos emlékezését. A zsinagógában az ev. ref.
egyház énekkarának éneke után a zsidó kántor követ-
kezett. Majd 'nagyatádi Lõivy Ferencz dr., fõrabbi imád-
kozott héberül és eszmékben gazdag beszédet mondott.
A beszédet rövid ima követte. Bezárólag ismét a kántor
énekelt , végül pedig az énekkar mondta el a »Szózat«-ot.

A sárbogárdi izr. hitközség ünnepélyes gyászis-
tentiszteletét szept. hó 22-én tartotta a feketével bevont
templomban , hol a hatóságok s a keresztény értelmiség
teljes számmal jelent meg. A kántor a 16-ik zsoltárral
kezdte az istentiszteletet , a mire Lõvy Gusztáv dr. ódái
szárnyalású , szép emlékbeszédet mondott , s végül a
királyné lelkiüdvéért , a trón és a haza jólétéért imádko-
zott. A szokásos Hánöszén-tesuó, Él-mólé-ráchámim és a
49. zsoltár voltak az ünnepély többi pontjai.

A kunmadarast hitközség szept. hó 20-án áldozott
a királyné emlékének, mel yen Schüclc Salamon karczagi
fõrabbi nagy hatással mondott gyászbeszédet Erzsébet
királyasszony felett. A felekezeti külömbség nélkül meg-
jelent közönség zsufolásig megtöltötte a gyászba öltözte-
tett templomot. Az Erzsébet szoborra Klein Mór a hit-
községben gyûjtés t rendezett.

A hatvani zsidó hitközség szept, hó 22-én tar-
totta meg Erzsébet királynénk emlékére kegyeletes gyász-
istentiszteletét , mely alkalommal a lakosság minden réte-
gébõl, felekezeti különbség nélkül , nagy számban össze-
sereglett kövönséget Adler Vilmos dr. fõrabbi , költõi
szárnyalású gyászbeszédével könnyekre indította. Freund
Márk fõkántor magyar zsolozsmákat énekelt.

A szigetvári hitközség szeptember 29-én rendezte,
Magyarország nagyasszonyának lelkiüdvéért gyászisten-
tiszteletét. A templom, mely mél y gyászt öltött , zsufolá-
sig megtelt hallgató közönséggel , az összes hivatalok és
egyletek képviselõivel. Lewin Dávid , fõkántor alkalmi
gyász-imájának elvégzése után , Flesch Ármin dr. mohá-
csi fõrabbi , nagyhatású gyászbeszédéve! könyekig meg-
hatolta hallgatóságát. A fõrabbi az istentisztelet végén
kadist mondott a királynéért.

Az abadsízálóki orth. hitközség 'szeptember 19-én
gyászistentiszteletet , rendezett , a zsinagógában a helyi
hatóságok , az ipartestületek , a ref. pap és más notabili-
tások jelenlétében. Néhány zsoltár reezitálása után Wei-
sse Fülöp kántor mondta el a szokásos imát a boldo-
gult királyné lelkiüdveért. A gyászbeszédet Weisz Mór
dr, törökszentmiklósi fõrabbi magyarul , Schüek Salamon
kei*, fõrabbi németül mondotta , s az utóbbi a királyért
és hazáért is imádkozott. A gyászistentiszteletet megelõ-
zõleg közgyûlés volt , melyen Gróf F. Gyula hitk. elnök-
nek a nemzeti gyászt méltató szavai után a következõ-
ket határozták : A királ yné lelkiüdveért 30 napon át
kadist mondatnak , a gyászlobogókat ugy a templomon,
mint az iskolán 30 napi g kint hagyják. Királynénk' felett
érzett fájdalmát, a hitközség jegyzõkönyben fejezi ki. A
királ y hoz részvétfeliratot intéz .

A temes-rékási izr. hitközség szept. 22-én a
királ yné emlékére ünnepél yes gyászistentiszteletet tartott ,
mely alkalommal a feketével bevont templomot gyász-
közönség színültig megtöltötte. A gyászbeszédet Lõwy
Mór dr. temesvári fõrabbi mondotta , mély benyomást
keltve. Az istentiszteleten az összes helyi hatóságok és
Sternthal Salamon elnök vezetése alatt a temesvári hit-
község küldöttsége is megjelentek .

A vág-séllyei izr. hitközség szépt, hó 21-én gyászis-
tiszteletet tartott , a melyen a város és a környék szine-
java résztvett. Banzig Mark fõrabbi megható beszéde után
Danzig Samu rabbijelöl t szép magyar beszédben méltatta
királ ynénk dicsõ emlékét.

A tizedik izr. községkerület részvétföiirata Õ Felsé-
géhez igy hangzik :

Császári és Apostoli Királyi Felség l
Legkegyelmesebb Urunk !

Inkább könyekben, mint szavakban ömlenek mélyen
sebzett , bánatos szivünkbõl ama érzelmek, melyek
egész lényünket átrezgik a nagy, a kimondhatatlan nagy
csapás fölött , mely páratlan , angyali jóságú királynénk
hirtelen elhunyta által Felségedet és a hazát érte. A
prófétával följajdulunk : »Tekintsetek felénk, nézzétek ,
van-e seb a mienkhez hasorrló ?« Csak sirni tudunk,
könyeket , keserû könyeket hullatunk, de, fájdalom , a
határtalan veszteséggel szemben egyetlen vigasztaló szó-
val sem közeledhetünk Felséged legmagasabb trónjához.
Érezzük : könyekkel könyeket szárítani nem lehet !

Templomaink gyászba borultak, imákat rebegünk
a Mindenhatóhoz megdicsõült Királynénk, hazánk ezen
jóságos nemtõjének lelki üdvéért és midõn emberi gyar-
lóságunk tudatában vallásunkból merített megadással
elmondj uk : »Isten adá, Isten vévé a diesõültet, legyen
az Örökkévaló neve áldott U egyszersmind legforróbb
fohászainkat küldjük az Egek Urához : Tartsa meg jósá <
gos Atyánkat, szeretett Királyunkat az egész világ által
méltán csodált lelki erejében , hogy e nehéz csapást
elviselhesse, óvja meg minden további bútól és bánattól,
áldja meg állandó egészséggel , hosszú élettel , hogy
igazságos jogara alatt álló milliók javának szentelt atyai
gondoskodását boldogan és boldogitóan még soká , igen
soká folytathassa.

Kik alattvalói hûséggel vagyunk Császári és Apos-
toli Királyi Felségednek. Szegzárd, 1898. szeptember
I6-án, legalázatosabb szolgái a tizedik (tolna- és bara-
nyamegyei) izr. községkerület,j Leopold Sándor elnök .



Olaszország egyik legkiválóbb irója és publiczistája , Ferrero
Guglielmo legújabb müvének >Az ifjú Európac czimttnek van egy
fejezete, mely a németországi anfiszemitismussal foglalkozik. Ennek
a nagyérctekü fejezetnek egy részét fordította le lapunk részére az
olasz irodalom egy ik legjelesebb ösmerõje M agyarországon : dr.
Rudan Amadé miniszteri t itkár és a budapesti keleti akadémia
rendes tanára, ki az általa fordított résznek ezt a czimet adva ;
> A õsidõk ethikai szellemérõl*.

íme a ritka nagybecsû dolgozat :
A ki hosszabb ideig Németországban tartózkodott ,

észrevehette, hogy a zsidó szellem átjárja a német tár-
sadalmat , de a nélkül , hogy a, német nép szellemével egy
homogén egészszé vegyülne, össze lehetne hasonlítani a
zsidó szellemet Amerika ama nagy folyóival , melyek a
sós óceánba torkolnak és az eredeti irányt és gyorsaságot
megtartva , útjukat még sok mértföldön át folytatják , a
nélkül , hogy vizeiket a tenger sós vizével vegyítenék,

A zsidó szellemnek ezen viszonya a német társa-
dalomhoz , visszatükrözõdik azon különös helyzetben, melyet
a zsidó származású német nagy irók foglalnak el hazá-
jukban . A zsidó írónak sikerül majdnem mindig a  német
társadalomra oly nagy hatást gyakorolni , milyent gyakran
még a legnagyobb német iró sem képes elérni. De még
sem bir magának teljes és elosztatlan tetszést kivívni.
A nagy közönség bámulja õt, de érzi , hogy van benne
valami, ami idegenszerû és visszatetszõ.

Heine óriási befol yást gyakorolt Németországra.
Mindenki olvassa müveit és bámulja fájós keserû gúnyjá-
nak finom és rettenetes élét , de majdnem minden német
ember azt találja , hogy múzsájának némely ny ilvánulása
visszatetszõ. Az egyik azt tartja felõle, hogy nagyon
frivol ; a másik, hogy nagyon epés ; a harmadik, hogy
erkölcstelen ; a negyedik , hogy nem értette meg Német-
országot és igazságtalan és kegyetlen volt hazájával
szemben. Költeményeit egy édes és Ízletes, de mérges
gyümölcsnek tekintik és ennélfogva az ifjúságnak szánt
klasszikus olvasmányok közé nincsenek is felvéve. Heiné-
nek nincsen szobra és nincsen hivatalosan elismerve Német-
ország legnagyobb költõi egy ikének. A német bámulja
Heinét , de mint valami szeles gyermeket , kinek számos hibá-
ját el kell nézni fényes szellemi tulajdonságai kedvéért.

Egy másik példa erre Nordau Miksa . Kevés iró
hatott anny ira Németországra , mintaConventionelle Lügen
hires szerzõje ; kevésnek sikerült könyveit oly szerencsé-
vel eladni ; kevés lett anny ira dicsérve és ócsárolva ; át-
ható és sokoldalú szelleme átjárta a germán ködöt mint
egy tüzes meteor , ol y meteor azonban , mely maga után
mint az égetett kén fullasztó szagát hagyja. Kritikáiban
a németek valami visszataszítót találnak és a szerzõt
egy jövevénynek tekintik , aki , más országból származván ,
magaviseletének némely szokatlanságainál fogva , vissza-
tetszést szül. Ezen tény megerõsítést nyer a zsidó eredetû
német irók csodálatos vándorlási kedvében. Németország-
ban nyomatják könyveiket és erkölcsileg hazájuk levegõ-
jét szíják , de más országban laknak. Marx Károly Londonba
vándorol ; Heine, Nordau Parisban telepednek le; önkénte-
sen elhagyják azon országot , melyben , habár bámulva és
ünnepelve , némileg idegeneknek érzik magukat. Mintha
csak akkor éreznék magukat Németország igazi fiainak ,
mikor távol vannak anyjuktól , mert a távolságban elsi-
mulnak azon mély jellemeltérése k, melyek az anyát gyer-
mekeitõl különválasztják. Ugyanezt lehetne mondani
Lássa!le Nándorról . Ékesszólása , szelleme lelkesítõ tüze ,
kalandor életének regényessége rokonszenvet ébresztenek ;

de mérhetlen gõgje és hiúsága, polémiáinak maró gúnyja
visszatetszést szülnek a nyugodt német jámbor lelkében.*

Ezen tagadhallan jelenségek egy mély pszikológ iai
különbséget tételeznek fel a zsidó és azon ariai fajok
közt , melynek körében a zsidó él.

A zsidó faj nemzeti vonása az ethikai szellem, mely
a társadalmi erkölcsök és hazugságok kritikája iránti
elõszeretetében és a társadalmi elõítéletek ellen fbl ytaU tt
harczában nyilvánul . Az ó-világban Görögország missziója
esthetikai és bölcsészeti ; Romáé politikai és társadalmi ;
a zsidóság missziója ethikai misszió, azon különbséggel ,
hogy mig Görögország és Róma szerepe már régen be-
fejezést nyert , a zsidó nép még most is folytatja fajának
százados munkáját. Régebben az ethikai szellem a prophe-
tismus alakját öltötte fel , a mi nem más mint a tár-
sadalom erkölcseinek , ellenmondásainak és ellentéteinek
szenvedélyes kritikája , óriási kísérlet egy logikusabb, õszin-
tébb és kevésbbé hazug morál megteremtése iránt.
Jézus, az utolsó és legszerencsésebb própbeta és a leg-
sémibb typus, melyet a zsidó nemzet valaha teremtett ,
egy nagy morális reformnak a hirdetõje ; a zsidó iroda-
lom nagy terményei , Jób könyve , a próféták , az Evan-
géliumok mind megannyi erkölcs i poémás.

A faj jóslói termékenysége azonban még mindig nem
merült ki :  csak alakot változtatott. A soeialismus nagy-
jában két zsidónak , Marx és Lassallenak mûve. A soeialis-
mus pedi g alapjában nem más mint a mostani társadalmi
rendszernek éles kritikája. Marx ugy szólván a tõkés tár-
sadalomnak Jezsáiása Nordau pedig az erkölcs kritikájá-
nak talán legolvasottabb müvét irta meg.

Az erkölcsi kritika iránti szenvedélyt , mely anny ira
élénk a zsidó nagy szellemekben , az egész fajban is meg-
találjuk. Elég hozzá a német soeialismus alkotó elemeit
szemügyre vennünk. A német socialisták egy nagy részét
a zsidó jómódú polgárság képezi. A régi ethikai szellem,
a faj örökös elégületlensége a világ erkölcsi szervezete
ellen az, ami kergeti ezen vagyonos bourgeois-kaf. a socia-
listák táborába.

Nem lehetne azonban állítani , hogy a zsidó vidáman
teljesiti misszióját. Egyetlen egy nép .sem árasztott anny i
buskomorságot maga körül , mint a zsidó nép. A pesszi-
mizmus krónikus állapota a zsidó léleknek , törvénye a
zsidó gondolkozásnak. Az egész Ó-Testamentomra , kivéve
talán az Énekek Énekét , mint egy õszi égboltra , melybõl
a könyek zápora ered , szürke, egyhangú , ólomszerû
pesszimizmus nehezedik rá Hiób könyve, a sémi szellem
ezen Iliása , egy végnélküli siránkozás ; a pr óféták mind
a szerencsétlenség kölió'i. A zsidó szellem nagy alkotásai
mind szomorúak ; minden zsidó lángész születése az em-
beriségre nézve egy vészhírt jelent. Spinoza azt. hirdette ,
hogy a jó és a rósz nem létezik ; Marx , hogy a társada-
lom az osztál yok kétségbeesett harczának a csatatere ;
Lassalle, hogy egy ércztörvénynél fogva a munkásnak
soha sem lesz anny ija, hogy meg nem halhat : Lombroso,
hogy a lángész kó>*os állapot és a társadalom eredete a
bûnben keresendõ

Az ethikai szellem és a pessimizmus mellett a zsidó
gondolkodásnak alapvonása a szélsõ tanok iránti hajlam ,
valamint mûködésének transcendentális tudata és túlbe-
csülése. A zsidó ész rendkivüli mél y, de nem hajlékony
és mindig szenvedél yes vagy egyoldalú. A dolgok bizo-
nyos megny ilatkozásait bámulatosan éles megvilágításban

* Hát Auerbach , hát Sanders, hát Stettenheim , hál Franki
L. A, hát Lazarus, hát Goldsmied és akit elõször kellett volna
neveznem : hát Mendelssohn? — Nem németek-e minden izükben :
Nem szeretettel éf> hálával tekint-e rájuk minden elfogulatlan
német ? ' Szerk.

A zsidók ethikai szellemérõi.



fudja feltüntetni , belehatol a legrejtettebb részletekbe, de
nem képes az események összekuszált , de szerves össze-
függését felölelni ,

A nagy sémi szellemek majdnem mindig tul-
szenvedéiyesek iévén, tanaikért annyira lelkesednek, hogy
azokat absolut igazságoknak tar tják. Ennélfogva mindi g
a szélsõ theoriák is az absolut állításokhoz hajlandók.
Ezen kivül majdnem mind saját hivatásának iranseen-
dentálís öntudatával bírnak, mely szemük elõtt egyéni-
ségüket , a természet és az élet többi dolgai rovására ,
mód felett nagyítja .

Többé-kevésbbé mind megannyi Messiásnak tartja
magát és meg van gyõzõdve, ha nem is vallja be, hogy
hívatva van egy uj világrendet teremteni. Ez az öntudat
más-más alakban meg van a régi própheíákban , akik a
Messiást megelõzik , meg van Jézusban, a ki hirdeti a
mennyek birodalmát ; meg van Marxb an, a ki hirdeti a
proletár forradalmat ; meg van Lombrosóban , a ki az
igazságszolgáltatás igazi mérlegeit hirdeti.

Az absolut igazság és az absolut erkölcs ezen állí-
tásában visszatükrözik , más alakban ugyan , annak a régi
népnek mérhetlen gõgje, mely magát Isten választott
népének hirdette , mely, bár szegény, tudatlan és félig
barbár , megvetette a nagy görög és római mûveltséget
és a nélkül, hogy azt ismerte vagy megismerte volna,
meghódítani akarta.

Mikor az " ember meg van gyõzõdve, hogy az abso-
lut igazság birtokában van és hogy hivatva van azt ter -
jeszteni , a proschitismus reá nézve oly szervi szükséggé
válik, akár a táplálkozás és a szerelem. Az izraelita a
proschitismus mûvészetével bir , sõt a propaganda a zsidó
lángésznek talán legnagyobb alkotása. Az » apostol« és
az .>apostolátus« kifejezések az uj Testamentumból ered-
nek. Az emberiség egyik legdicsõbb napja az, mel yben
az apostolok indultak a római világ meghódítására, de
nem azért , mert az a nap a kereszténység csiráját hordta
magában, hanem mert attól a naptól a zsidók egy addig
még ismeretlen mûvészetet kezdtek tanítani az emberi-
ségnek , a mûvészetet , hogyan kell egy uj eszmét terjesz-
teni. A tanterjesztõ fõtulajdonságai a hév és a szenve-
dély. Ezen két tulajdonságot pedig elsajátítani nem lehet ,
az vele születik az emberrel. Ennél fogva a tanítvány
messze mögötte maradt a mesternek és a zsidó faj e téren még
mai napig is túlszárnyalja a többieket. A zsidó majdnem
mindig azon kellékek egy ikével vagy másikával rendelkezik ,
melyek sikerre vezetnek. Ezen kellékek : vagy a szónoki
tehetség, vagy a formák színgazdagsága és ragyogása ,
vagy a jelen pillanatnak és a tömeg szeszélyes ízlésének
Öntudatlan felismerése, vagy a reklám szervezésének
a mûvészete, vagy pedi g a kitartó és makacs szívósság,
melylyel a legkeményebb sziklát is összemorzsolja.

A zsidó jellemvonásai közül azonban különösen a pessi-
mizmus és az ethikai szellem azok, melyek õt egy nagy
történeti functió teljesítésére képesítették. Az ethikai szel-
lem és a pessimizmus a kereszténység keletkezése óta a
müveit világ két óriási erkölcsi erejévé vált , melyek a
jelen szürke századvégben is oly erõt fejtenek ki ,
minõt eddig ritkán tapasztaltunk.

Mi az oka annak , hog y a zsidó faj annyira sza-
turálva van ethikai szellemmel és pessimizmussal ?

Felette nehéz erre felelni. Tagadhatlan azonban
hogy pessimizmus és ethikai szellem rokon érzések,
melyek az elégedetlenség és nyugtalanság belsõ állapo-
tának a reakczióját képezik. Lehetne mondani , hogy a
zsidó képtelen a boldogságra és hogy örökös elégüleflen-
ség kínjaira van kárhoztatva. Mintha valaminek a hiá -
nyát érezné, mintha valamelyik belsõ, meg nem hatá -

rozható õszlön egy ismeretlen czél felé kergetné és gyötri
magát , hogy azt el nem érheti. Az idegesség, melyet mai
napon többé-kevésbbé mindnyájan érezünk, kegyetlenül
kínozza ezt a faj t , fölidézve benne bizonyos nyugtalanságot,
mely sóba sem szûnik meg. Ezen örökös nyugtalanság
onnan is származik, hogy a müveit zsidó jelleménél fogva ,
szellemileg, erkölcsileg még mindig némileg idegennek
érzi magát abban a tömegben , mely között él. Ezen jel-
lemkülömbség reá nézve gyakran a boldogulásnak becses
eszköze ; de egyúttal kinzás, mert megnehezíti beletöredé-
sét a tõle erkölcsileg és szellemileg anny ira különbözõ
környezetbe. Az ember pedig uralhat egy bizonyos tár-
sadalmi kört , szerezhet dicsõséget, hatalmat , gazdagságot,
de ha jelleme nem felel meg azon nép általános je lle-
mének, mely közt él, soha sem lesz boldog, mert egyé-
nisége soha sem terjedhet el korlátlanul és mind ig legyõz^-
hetién elleníáilásba fog ütközni. Az emberiségnek a boldo-
gulás felé tartó menetében a mûvelt zsidó nem tud lépést
tartani avval a csoporttal, melybe belekerült ; saját
külön lépteível akar menni, elõre siet, zavar t okozva a
sorokba n , lökdösve társait és kilépve a csoportból Ugy
gyakran sikerûi neki a menet élére állani , de ott magára
vonja mindazoknak a roszkedvét, kiket útközben meglö-
kött és mindazoknak a bizalmatlanságát , a kik nem tudják
megérteni, hogy miért nem akar a többiekkel egy .sorban
haladni

— Két anekdota. Azt kérdezik tõlünk , hogy
Baríha Mislósnak kétféle czikkei , azok L í., mel yek a
» Magyarország*-ban látnak napvilágot és azok , mel yek
a »Reggeli Uj ság«-ban (másképen szemetes újság) jelen-
nek meg, hogy egyeztethetõk össze ? Felelünk egy
anekdotával. Egy hajdani kocsisnak, kinek nagy becsvágy
dagasztotta keblét és a kinek e mellett az a kiválóbb
erénye volt, hogy valóságos mûvészettel — restellem
kimondani , de az anekdotához tartozik — mondom való-
ságos mûvészettel tudott köpni , hirtelen fölvitte Isten a
dolgát. A nagyravágyó ember szalont rendezett be,
elõkelõ vendégeket fogadott , nagy szoárékat adott , a mivel
persze még elõbbre vitte a dolgát. Boldognak is mondta
volna magát, ha egyetlen detog nem bántotta volna igen
nagyon. Nem tudott ugyanis leszokni a mûvészi köpésrõl ,
melyér t bajdanában kocsistársai anny ira irigyelték , de a
mely uj helyzetében , különösen a szalonban és különösen
az elõkelõ vendégek elõtt, sok kellemetlenséget okozott
neki. Csakhogy segített ezen is. A szalon mellett ugyanis
kis kamrácskát rendezett be és a hogy megjött a kedve
hajdani kedvtelésére, oda vonult vissza , hogy passzió-
jának áldozzon , mi olyan jól esett neki. Barta Miklósnak
a »Magyarországi a szalonja és kis kamarája — a
»Reggeli Ujság« , melynek alakjában , mint már egyszer
konstatáltuk , a szemét, melyet Cséry Lajos ur szekerei
kihordanak , a városba visszakerül.

Gratuíácziókaí is kaptunk a héten a törvényszék
ítéletéhez , mely büntetést szabott ugyan ránk , de a mely
az > Egyenlõség*-nek anny i elösmeréssel és dicsérettel
adózik, hogy a büntetés mellette — ugy mondják —
valósággal eltörpül. Van erve is egy anekdotánk. Túrán, az
éh szülõfalumban , sehogy sem akarlak elösmerni Mózsit ,
a szabót , pedig mennyire vágyódott a lelke azután , hogy
megadják neki is a »Reb « czimet , melylyel csak az írás-
tudókat tüntetik ki. De hát nem adták , mert Mózsi a világ-
ért sem volt Írástudó, ha mindjárt hosszú kabátot is viselt ,
kalapja alatt rebe-sapkái és kezében méltóságot köl-
csönzõ papi pálczát.

H í r e k .



Egy napon Mózsi Kemecsén járt és mert ott épen
bucsu volt és mert Mózsi kalapját le nem vette, csúnyán
megkergették, fenyegetve kiáltva utána :»várj csak, hunczut
zsidó pap, hunczut zsidó pap ! »A jámbor szabó, hogy
feleségéhez visszakerült, nagyot sóhajtva ,il yen megjegyzést
fûzött kalandjához. Rettenetes nép az a kemecsei , Goldelé-
ben , de az már igaz, hogy meg is adják az embernek a
kijáró tiszteletet. Képzeld csak : »zsídó pap, zsidó pap!«
kiáltozott utánam mindenki , mig itthon még mindig nem
neveznék *réb Mózsi«-nak.

Bennünket is megczibáltak, de meg is adták hozzá
a »reb« czimet. És éhez nekem gratulálnak ? — Nos, il yen
tréfa sem fog többé rajtunk megtörténni. A jövõ héten
ugyanis az »Egyenlõsége egyik kiváló jóakarója leteszi
a lapért az 5300 forintot kitevõ haucziót. Sz.

— Följelentés. Tatai-Budaspitz Vilmosné Ö-Budán
följelentette Tóthfálussy Béla , erzsébetvárosi plébánost ,
hogy õt (a följelentõt) évek óta elhagyott és sem véle,
sem négy gyermekeivel nem törõdött térje által ez év
június 27-ikén távolléte alatt, tudta és akarata nélkül
erõszakkal elvitt két fiúgyermekét — Tóthfálussy plébá-
nos még azon a napon megkeresztelte, bárha a gyér
mekek elmondták a papnak , hogy õk zsidók akarnak
maradni , hogy apjuk õket édes anyjuktól ennek távol-
létében vitte el , holott különben nem törõdik sem velük ,
sem anyjukkal. A plébános azzal is megszegte a tör-
vényt , hogy a megkeresztelt gyemekeket a zsidóhitközség-
nél ki nem jelentett ék és hogy a hitközséget a meg-
keresztelésrõl, mint ezt a törvény megköveteli , nem
értesítette. Tóthfálussy ellen a kartársai között is nagy
a2 indi gnatió , hogy megkeresztel akárkit , anélkül , hogv
a keresztény vallásba beavatná , a nélkül , hogy meg
volna neki a legcsekélyebb biztositéka is arra nézve, hogy
akit megkeresztel , meg is marad kereszténynek, mint
ezt neki az egyházi törvényeka megkövetelik. A Tatai-gyer-
mekeket pl. még csak egy apró imára sem tanította ,
hanem amint hozta õket az atyjuk , rögtön megkeresz-
telte õket. Nem tanította és nem taníttatta az atyjukat
sem, kit szintén megkeresztelt , mirõl a plébános az
illetékes rabbit , szintén nem értesítette , mint ez köteles-
sége lett volna. Tatainénak arra a kérdésre, hogy miért
nem készítette elé férjét , mert hát ha rá ragadt volna
valami erkölcs-féle, — Tóthfálussy azt felelte, hogy õ
zsidó svihákokat nem tanit. (S megkeresztelni igen? — Szerk.)
Megemlítjük , hogy az erõszakkal megkeresztelt két gyer-
mek, kiket atyjuk a keresztelés után visszavitt anyjuk-
hoz és kikkel nem törõdött azután sem, csak ugy, mint
azelõtt. — anyai j ; részrõl való nagyatyjukkal szorgal-
masan eljárnak a zsidó templomba ; eljárnak a katho
likus hitelemezõhöz is. mert arra kötelesek, de otthon zsidó
hittant tanulnak , mert Õk , igy mondják, azon a valláson
akarnak maradni , melyen édes anyjuk van, ki gondjukat,
viseli és nem azon , melyre atyjuk lépett , ki súlyos
betegségök alatt sem nézett feléjök. Il yen gyümölcsöket
érlel egy papnak a térítési buzgalma (melyet másnak
is lehet elnevezni), ki könyelmüen szolgáltatja a kereszt-
ségét olyanoknak is, kiket nem tart érdemeseknek arra
sem, hogy a nagy aktusra elõkészíttesse õket.

— A terézvárosi iskolaszék, mint elõzõ szá-
munkban elõre jeleztük , az elhunyt Szászy László kúriai
biró helyére uj elnököt választott. A közbizalom elõre is
Tenczer Pált emlegette ezen elõkelõ nobile officium betöl-
töjeként s a választás napja , az elmúlt hét szombatja ,
csakugyan a fõváros e közérdekû tevékenységben ki nem
fáradó egyéniségének juttatta a nagy felelõséggel járó
fizetéstelen tisztséget. A választás egy lianguan történt és
méltán esett Tenczer Pálra, aki régi munkása a fõváros

közoktatásügyének s már a 60-as években is díjtalan
magyar kurzusokat rendezett. A megválasztottat Stieber
Vincze , apátplébános üdvözölte meleg hangon , s ama
érdemeknél fogva , melyeket Tenczer a fõváros oktatás-
ügye körül szerzett. Szászy méltó utódját köszöntötte
benne.

— A szegény diákokért. A dohányutczai - zsidó
templomban , sátoros ünnep elsõ napján , szombaton , hit-
szónoklata tárgyául érdekes tárgyat választott Kohn
Sámuel dr. fõrabbi. A szegény diákok érdekében beszélt ,
akik nagy tömeg ben keresik föl a fõváros tanintézeteit
s a vidékrõl idejönnek , hogy jövendõ boldogulásuk
alapjait itt rakják le s itt szerezzék meg tudásukat ,
melylyel a közélet és társadalom különféle téréin szol-
gálatot lehelnek a magyar nemzetnek. E diákok nagy
része azonban nem hoz egyebet rm-gával mint képessé-
geket , szorgalmat , erõs elhatározást és sok, sok jó remény-
séget. Mindebbõl azonban megélni nem lehet , s igy a
diákok közül sokan nyomorognak. Hogy mekkora köztük
a szükség, azt szónok látja tán legjobban , mert rende -
sen hozzáfordulnak segítségért , mely õket, valamely meg-
felelõ keresethez juttathatná. Mindenkin természetesen
nem lehet segíteni. Segítõ egyesület tehetne ugyan a leg-
többet , de il yennek létesítését nem ajánlja , mert ennek
hátrányos oldalai is vannak. Hall gatóinak azt kötötte
tehát lelkére, hogy mindenik maga végezze a segitõ
egyesület föladatát. Adjon munkát a szegény diákoknak ,
fogadja házi taniíóul õket és igy segítsék õket tiszteletre-
méltó törekvéseikben A szép és humánus czélt szol gáló
beszédet hallgatói bizonyára megszivelték , mi meg azér t
adtunk róla hirt. hogy azokhoz is eljusson , belõle egy
két akkord , akik Kohn Sámuel dr . eme pompás beszédét
nem hallhatták , de készek a humánus cselekedetekre.

— Mócsy bácsi csakugyan nem antiszemita , a mint
õ ezt a képviselõházban , minden egyes támadás alkal-
mával, a melyet a zsidó hitûek ellen intéz , el nem
mulasztaná váltig erõsítgetni . A jó lelkû néppárti kép-
viselõ, a ki a világ minden hibáját nagyon szívesen le-
faragná, a napokban is több izben bizony ította ezt.
Felelõssé tette a zsidókat azért , hogy Chimay herczegnõ
olyan különös kosztümben látható a kirakatokban , minõt
Éva anyánk viselt az ó-testamentum szerint s a minõt
a Madách Évája , — hogy a Rip van Winkle-beli »kék
hegyek szellemérõl^ s egyéb il yen trikós operetté-szellemek-
rõl ne is szóljunk — országszerte produkál az »Ember
tragédiájáéban. Mócsy bácsi erkölcsi érzékének kétség-
telenül rosszul esik a sok ruhahiány s ugy látszik , hogy õ
Évát , Cliimay herczegnõt és az Ember tragédiájának összes
Éváit is — zsidóknak tartja. A kánoni koron innen esõ
gazdasszonyok , a kik a »Budapesti Hirlap « -ban olyan
megható módon kellették magukat — papi házakhoz ;
a fiatal papok , a kik ugyanott a szemrevaló gazdasszo-
nyokat kerestek — a min az »Alkotmány« és a »Magyar
Állam« erkölcsprédikátorai nem mulasztották el meg-
ütõdni — kétségtelenül nem zsidók. Mócsy bácsi ezeket
nem is tette szóvá, mert ha ezeket is szóvá tette volna ,
nem jelenthette volna ki , hogy õ nem — antiszemita.
Jó Mócsy bácsinak , tudniillik , ugy látszik , az az egyetlen
lelkiismeretesen vett hivatása, hogy mindi g és mindenkor
kijelentse, hogy õ nem antiszemita. E végbõl a múlt
szombaton (zsidó ünnepen!) mikor Tapolczán , kerületében
járt programmbeszéde megtartása czéljából , meglátogatta
Singer Bernát dr., tapolczai f õrabbit {!) is. Fél óráig idõzött
nála , de nem mert egyedül menni , mert mint az ártat-
lanság ismert elõkelõ képviselõje , attól tartott , hogy a
zsidó pap, ugy bánik vele, mint , a gonosz zsidó sakterekrõl
Mócs y bácsi hirdetni szokta. Kísérõje Ley plébános



volt , de ebbsn a kisé 'etben sem nagyon bízott a jó
Mócsy bácsi, minélfogva a vendéglátó tapolczai zsidó
papnak is sietett az ártatlan Mócsy bácsi kijelenteni ,
hogy õ nem — antiszemita . Ma már köztudomású , hogy az
ártatlan Mócsy bácsi ép bõrrel került ki a zsidó paptól ,
mert a pénteki képviselõházi ülésen ismét ütötte a zsidókat ,
de azt sem mulasztotta el kijelenteni , hogy õ — nem
antiszemita.

— Zsidók a püspök elõtt. Hetyei Sámuel , pécsi
megy és püspök bérmálási útjában f. hó 5-ikén Dunaföldvár
községét is meglátogatta. A plébánia helyiségben a külön-
bözõ felekezetek és testületek is tisztelegtek a püspök elõtt.
A zsidó községet Partos Sámuel dr fõrabbi vezette a
püspök elé. A bizottság tagjai : Halmos Henrik elnök,
Borovitz Samu. Lévai Dezsõ dr és Sehwarz Manó voltak.
A küldöttség szónoka , a fõrabbi többek közt igy kö-
szöntötte a püspököt: »Örömünkre szolgál , ugy mond ,
hogy városunkban a testvéri szeretet erõs gyökeret vert.
Példa reá, hogy mi zsidók most a többi felek ezetekkel
egyetemben leróhatjuk méltóságod elõtt tisz 'eletünk adó-
ját és csak arra kérjük , hogy hazafias és kulturális
törekvéseinkben pártfogását tõlünk meg ne tagadja « A
püspök válaszában biztosította a zsidó felekezetet, hogy
vallása a felebaráti szereteten alapszik , a mely alól a
zsidókat soha ki nem vonta. Miután a küldöttség tagjait
egyenként bemutatták , a fogadás véget ért. Mielõtt a
köldöttség eltávozott , még egy érdekes dolog történt.
A püspök a fõrabbinak kezet nyújtva e szavakkal bocsátá
el: Mégis csak szép, hogy az izraeliták a katholikus
püspöknek a tiszteletel megadták. Erre Par tos dr. igy
felelt : Meg vagyunk gyõzõdve, hogy a helybeli katholikus
papság a zsidó püspöknek ugyan il y fogadtatást rendez
majd! — Várjuk , de késik! — Másnap délelõtt fél 12
órakor a püspök titkára kíséretében a zsidó papot laká-
sán meglátogatta s dicsérõleg ny ilatkozott a zsidóságról ,
mel y mûvelõdés és hazafiasság dolgában bátran vetél-
kedheük bármel y felekezettel.

— Erzsébetek Nagyon elszaporodtak az Erzsébetek ,
a mióta Magyarország legelsõ Erzsébetje a földi trónról
isten trónj a elé került. A legfrissebb nõi murilló -fejecs-
kék , melyek még pirosak és nem rózsásak és nem szög-
hajuak , hanem pikkel yesek , négy hét óla Magyarországon
nagyrészt azért bukkantak a világra , hogy õk egész
életükön át hirdessék a mártír halált-halt Erzsébet
királ ynénk emlékét. Ezek az õ élõ emlékjelei , a kik most
még sivalkodnak ugyan , de késõbb szépséges-szép és jó
asszonyokká lesznek megannyian , hogy méltó hírmondói
legyenek világszép és csodás jó királ yasszonyunknak.
A pesti hitközség anyakönyvi hivatala is ali g gyõzi szá-
mon tartani a friss Erzsébeteket. Négy hét alatt nem
kevesebb , mint 123 zsidó leánygyermeket jelentettek be
nála, a ki mind arra a szent névre fog hal lgatni, melyet
megdicsõült királ ynénk viselt

—- A névtelen kétszázezer forintja. A bécsi
zsidó hitközséghez egy névtelenül maradni kívánó jót evõ
százezer forintny i ezüst járadékpapin küldött avval a
kívánsággal , hogy belõle »Ferencz József császári ala-
pítványt * létesítsenek. Az alapítvány kamatait 26 ol yan
zsidó gyermeknek kell kiosztani ösztöndíjul , akiknek szülei
bécsiek , Az elsõ kiosztás decz. 2 -áu fog megtörténni . A
második százezer forintot ugyanaz a névtelen , aki az
elõbbiekbõl következtetve kétségtelenül zsidó hitû , az alsó
ausztriai hel ytartóság hoz küldötte , hogy belõle szintén
26 keresztény iparüzõ gyermekét támogassák.

— Az iskolai ghettó, amit a bécsi városi tanács
életb e szeretett, volna léptetni , tudvalevõleg nagy resen-
sust keltett , mert hallatlan dolog manapság, közös pén-

zen fentartott tanintézetekben zsidó és keresztényosztá-
lyokat rendezni be. Meg is fölebbezték a bécsi tanácsnak
ezt az iskolai ghetlót renJelõ határozatát és a fölöttes
iskolai hatóság nem hagyta jóvá az iskolai ghettót, ha-
nem utasította az eljáró iskolai halóságot , hogy jobban
és elfogadhatóan indokolja meg az iskolai ghettóra \ö-
natkozó határozatát. Az osztrák közállapotokat uraló
retrográd irány meglátszik ugyan ebben a fölöttes hatósági
utasításban is, de az is ny ilvánvaló róla , hogy nem árt-
hat , mert törvény szerint jobban és elíogadhatóbban a
bécsi iskolai ghettó hivei ezt az õ tervüket megindokolni
ezentúl sem tudják.

— A királyné és Jehuda Halevi. A királyné,
tudvalevõleg, nagyon szerette Heinét . Szeretetével nem-
csak mûveit árasztotta el, hanem belefoglalta ebbe azo-
kat is, akik az õ kedves poétájának voltak kedves em-
berei. Jehuda Halevi , az ismert régi spanyol zsidó költõ,
is igy jutott , ahoz a megtiszteltetéshez, hogy Magyar-
ország nagyasszonya érdeklõdött iránta. Heine tudvalevõ-
leg dicsõítõ éneket irt — Jehuda Haléviról , s a kit Heine
dicsõített azt a királ yné is meg akarta ismerni, Egyszer
aztán 5—6 éve, igy irja Sp itser D. ff. a bécsi »Neazeil«-
ban , meghallotta a királyné, hogy Kauf mann Dávid dr.
a budapesti rabbiseminárium tudós tanára müvet irt a
Heine kedves poétájáról. Nossza rögtön sürgöny jött a
kabinet irodától a hires professorhoz , hogy rögtön küldje
meg az üeber Jehuda Halevi* czimü jellemzést a királ y-
nénak. A táviratot éjjel kézbesítették s mivel a királyné-
nak olyan sietõs volt a Kaufmann tanár becses mûve,
az azt természetesen rögtön postára is tette.

— Nagy idõk tanuja Thoman ímre dr. 1848-1849-
iki honvédfõorvos , román udvari orvos f. hó 4-ikén
meghalt Sátor-Alja-Ujhe!yen 76 éves korában. Részt vett
a szabadságharcxban és mint katona orvos szolgált Komá-
romban a kapitulácziói^. 1868 ban. mint honvédtörzs-
orvos visszavonult a katonai pályáról és a bécsi »All ge-
meine Krankenhaus«-ban mûködött és egyedül a tudo-
mánynak élt. Számos munkáj a jelent meg az orvosi
folyóiratokban. Majdnem minden európai nyelven irt
nagy értékû dolgozatai által az ország határán tul is a
tudományos világban tekintélyes nevet vívott ki. A nõ-
gy ógyászat, terén az operácziónak egy módját , melyet õ
alkalmazott elõször , az õ nevérõl nevezték el. Életének
alkonyát, csendes visszavonultság ban , egyedül a tudo -
mánynak élve, töltötte szülõvárosában , S.-A.-Ujhel yben.
Nagyszámú elõkelõ rokonság, köztük Thoman Dávid dr.
zemplén megyei t. fõorvos , Thoman Jakab dr . kulai fõ-
orvos , Thoman Miklós dr. gráczi ezredorvos , Thoman
István zongoramûvész, Teich Zsigmondné jótékony nõ-
egy let! elnõknõ gyászolja. Ravatalánál könnyekig indító
gyönyörû gyászbeszédet Singer Bernát dr. tapolczai fõ-
rabbi , az elhunytnak rokona mondott. Óriási közönség
és az 1848-1849-iki honvédek részvétele mellett kisérték
örök nyugalomra .

— Halálozások Dunaföldvárt szeptember 22-ikén vá-
ratlanul elhunyt Partos Sámuel dr. fõrabbi atyja, Pinkusfeld
Ferencz. A Rós- Hasónó ünnepeket még Köttsén (Somogy m.)
rokonánál töltötte , a hol a muszaf-ima elõimádkozásával
megtisztelték , e tisztségnek meg is felelt. Az utána való
böjtnapon ágyba feküdt és csütörtökön már halott volt.
Életét jámbor, istenes cselekedetekben töltötte ; fiát , a
dunaföldvá ri rabbit , támogatta a talmudtanulásban és nagy
öröme volt, hogy azt a dunaföldvári rabbiszéken osztatlan
tisztelet és nagyrabecsülés veszi körül Végtisztessége
23-án ment végbe a község nagy részvéte mellett.
Fia, a dunaföldvári pap, bánatos szívvel búcsúztatta el
drá ga halottját.



Berger Benjámin nagy birtokos 86 éves korában
meghalt. Mátészalkán. Sok évig volt a zsidó hitközség
elnöke ezelõt t 40 évvel , utóbbi években elöljárója , ki az
öreg kort jellemzõ konzervativismusa daczára mindig
pártolta a hitközség magyarosodás! törekvéseit. Nagy-
számú, tekintélyes rokonság gyászolja az elhunytat. Töb-
bek közt fiai, Berger Ármin nagykárol yi és Dezsõ ó-pály i
nagy birtokosok és veje okányi Schwarz Zsi gmond buda-
pesti lakos. Temetésén felekezeti különbség nélkül a hel y-
beli és vidéki intelli genczia teljes számban jelent meg.
Ravatalánál Grünbaum Manasse fõrabbi eszmegazdag
hatásos beszédben méltatta az elhunyt nemes életéi.

— A szegedi hitközség f. hó 11-ikén rendes
képviselõtestületi ülést tart , ímelyen a templom-építés
ügy ét fogják tárgyalni , megválasztják a kultuszadó kivetõ
és számvizsgáló bizottságokat és megállap ítják az 1899
évi költségvetés .

— A szegedi izr. nöegyesület f. hó 6-ikán Polgár
Teréz elnöklete alatt közgyûlést tartott , amelyen a királyné
emlékére létesítendõ országos alap ügyével foglalkoztak.
Az e tárgy ban Budapesten tartott nagygyûlésen domonyi
Brüll Miksáné képviselte az egyesületet. Az alap javára
már a közgyûlésen megkezdték a gyûjtést. A gyûlés a
királ yné szobrára 100 koronát ajánlott föl. A közgy û-
lésen kijelentették (ovábbá , hogy a legutóbbi ülés óta
temp lomi adományokban 170 frt 50 kr. és alkalmi ado-
mányokban 256 forint folyt be az egyesület javára.

— Uj zsinagóga Boszniában. Bj elinában a nagy
ünnepek elõtt avatták fel az ottani uj zsinagógát a ható-
ságok jelenlétében. A temp lom a császár jubileuma alkal -
mára készült , amint azt. egy táblája hirdeti.

— Köszönet a pesti izr. kórház igazgatósága
nak. Hermann József mátészalkai igazgató tanítótól kap
tuk a következõ sorokat : Rövid idõn kétszer ny ílt szo-
morú alkalmam az izr. kórház kifejezhetetlen jótétem é-
nyét igény be venni : Páv év elõtt kis leánygyermekem
kétségbeejtõ szembaja nyert szerencsés gyógyulá-t a pesti
zsidó kórházban. Nem gyõztem akkor azon valódi zsidó
szívbõl fakadó nemes elõzékeny.-éget csodálni, melylyel
a csüggedõ kebellel gyógy ítást keresõ odajövök iránt
viseltetnek. Szili Adolf dr., tanár bizalomkeltõ szívélyes el-
járása örökké feledhetetlen lesz elõttem. Hat hét elõtt
nõm egy másfél év óta tartott súl yos természetû bajjal
fordult a pesti zsidó kórház sebészeti osztályában , mel y alka
lommal Báron Jónás dr. tanár nyújtotta bizonyságát annak ,
hogy a mily nagy hírû a sebészetben; épp oly nemes és
nagy lelkû az anyagiakban szûkölködõ betegek irányában.
Annái inkább érzem szükségét annak , hogy ny ilvános
utón is köszönetemet fejezzem ki a nemes intézmény
irányában mint zsidó hitközség i alkalmazott , mert élénk
tudatában vagyok annak , hogy a vidéki zsidó hitközsé-
gek minél kevesebb anyag i támogatásban részesitik ez
intézményt , a mel y európai hírû orvosi szaktekintél yek
által nyújtott gyógyító segedelmen kivül még azon eléggé
nem méltányoltató elõnyt is adja , hogy anyag iakban
képtelen zsidó betegek ajándéknak tekinthetõ igénytelen
dijért a rituális követelményeknek a szó szoros értelmé-
ben megfelelõ kitûnõ ellátásban részesülnek. Nem mu-
laszthatom el azért e helyen mély köszönetemet ki-
fejezni a zsidó kórház igazgatóságával szemben , de kü -
lönösen Báron Jónás dr. orvos-tanár ur irányában , aki
nõm irányában a legönzetlenebb eljárást tanúsítva —
súl yos bajából kitûnõ kézzel megszabadította. Mátészalka.
1898. okf, 2-án. Hermann József, a mátészalkai izr. isk
igazgató-tanítója.

— Krieger Juszuf effendi , akirõl elõzõ számunk-
ban irtuk, hogy a szultántól kegyelmes czimet kapott ,
magyar származása A jeruzsálemi kormányzó mellett,

mint dragoman kezdte ny ilvános pál yáját, s e minõsé-
gében az volt a hivatása , hogy a szent földre érkezõ
fejedelmi személy iségeket kalauzolja. Egy ilyen alkalom-
mal néh Rudol f trónörökös pecsétgyûrûjével ajándé-
kozta meg.

— A rákos-szt.-mihályi zsidók a nagy ünnepek
alkalmából ez évben tartottak elõször saját községükben
istentiszteletet A csekély számú hitfelek — alig 16-an —
nagy áldozatok árán imaházat rendeztek be, ahol Rós-
hasónó második napján a tóra-felöl vasas után a meg-
dicsõült királyné lelkiüdveért héber és magyar nyelvû
gyászimát mondott , egy e czélból meghívott papjelölt.

— A gyászmise. Az ^Egyenlõség* múlt héti szá-
mába beletéved t a mise, mint zsinagógai intézmény. A
csodálalotot keltõ ujitó meghonositójaként Fogaras sze-
repel a lapban és annak tudós és érdemes zsidó papja ,
a ki érdekes czikksorozatot kezd éppen az »Egyenlõség«
e heti számában. . .  Mikor a lap megjelenése után az
újításra konzervatív oldalról figyelmeztettek bennünket ,
maguuk is csodálkoztunk , hogy ugyan hogyan jut a fo-
garasi Jordán — a miséhez. Hát bizony ugy jutott , hogy
valamel yik szedõnket nagyon megszállta az egyen-
jogúsítá s szelleme és a fogarasi zsidó pap »imáj át« el-
keresztelte — misének, amire a tudósítások házi rendbe-
szedõjének apró betûs irása alapján volt is valamel yes
jogczime . Akik ismerik a »mise« fogalmát , azok különben
is tudják , hogy egy egész istentiszteletet neveznek ->misec
néven a katholikusok, mig a fogarasi tudósításban a kántor
éneke, a pap alkalmi beszéde után , tehát az istentiszte-
let fõrészeinek elvégzése után következett volna a »mise« ,
holott tulajdonké ppen, a mint ez természetes is, a beszéd után
ima következett Fogarason ugy, mint minden magyar-
országi zsinagógában. A misét az »Egyenlõség« és a
zsidó-papok ezeníulra is átengedik a katholikus egyház-
nak, a melyre annak kizárólagos joga van.

— A Fõvárosi szegény gyermekkert-egylet Grõsz
Sándor dr. elnöklete alatt tartott ülésen Erzsébet ki-
rályné elhunyta alkalmából a következõket határozta : a
királ yasszony emlékét jegyzõkönyvben megörökiti ; föl-
iratilag tolmácsolja a királyné fájdalmát ; Erzsébet
királyné alapítvány ezimen örök idõkre alap ítványt létesít ,
melyre állandóan 30 szegény gyermeket vesz föl , tekin-
tet nélkül ezek vallásuk , törvényes vagy törvénytelen
származásuk , nemzetiségükre vagy nemükre, Erzsébet
királ yné alapítványi hel yeket minden év szeptember
10-én a gyászos katasztrófa napj án töltik be és elõny-
ben részesülnek o'y szegény gyermekek, kik eltartóikat
bûntény, vagy végzetes baleset fol ytán vesztették el. A
királynõnek az egyesület hely iségében szobrot állit és
ezen szobor költségére tagjai között gy ûjtést rendez. Az
egyesület házán 30 napig gyászlobogót tûz ki . Az inté-
zetében elhelyezett szegény gyermekek 12 hónap i g gyászt
viselnek .

* Herz nõvérek (Budapest , Deák- Ferencz-utcza 17.
szám, I-sö emelet 11) készítik ez idõ szerint, a legszebb
és legolcsóbb aranyhimzéseket , különösen templomi föl-
szerelésekben, ugy mint : parócheszek, sulchan-teritõk ,
tóra-köpenyek , chupak stb. és elõállítják a lehetõ leg-
tökéletesebbet. Tizennyolcz évi mûködésük alatt szállítottak
a budapesti dohány- és rombach-utezai templomok , s
csaknem az összes imaházat fentartó egyletek részére.
Vidékre : Pécs, Debreczen , Temesvár, Baja , Érsekújvár ,
Galgócz, Szegzárd , N y itra , Péesvárad, Mískolcz , Ó-Mora -
vicza, Nagy-Szombat, Kün-Szent-Miklós, Nagy-Beeskerek
Balassa-Gyarmatra stb. stb. Számtalan elismerõ levél.
Kitüntetve : Bécs, 1890. Budapest , 1896.



I.
A házasságkötésrõl.

Genesis 2, 48: »És mondta az Örökkévaló Isten ;
Nem jó, hogy egyedül legyen az ember, alkotok számára
segítõt, hozzá valót.*

Talmud (Szota la) Res Lakis monda : »Minden
férfi olyan feleséget kap, amilyent megérdemel, amint
irva van. « (Zsolt. 125, 3) »Nem maradhat a gonoszok
birodalma az igazak sorsán.« Mire R. Jochanan meg-
jegyzé : »A házasságkötés oly nehéz, mint a nádas-
tenger kettéválasztása. *

Többféle szellemes magyarázatot hallottam és ol-
vastam R. Jochanan ezen hasonlatára és arra, hogy
milyen összefüggésben van e hasonlat Res Lakis mon-
dásával. Én azt hiszem, legegyszerûbb magyarázatát kap-
juk mindkettõnek , ha R. Lakis mondását kissé behatób-
ban szemügyre veszszük. »Minden férfi olyan feleséget
kap, amilyent megérdemel * Miféle érdemrõl van itt szó ?
Arról-e, amit eddigi életmódjával szerzett ? Hiszen ebbõl
a legnagyobb igazságtalanság származhatnék. Tegyük föl
(nem valami merész feltevés, mert hiszen a mindennapi
élet uton-utfélen ezerszeres példát szolgáltat hozzá), hogy
egy fiatal ember a házasságkötés elõtti néhány évig —
ha a gyermekkort és a kamaszodási éveket, midõn még
érett ember számba nem vehetjük , levonásba hozzuk,
rendes körülmények közt alig marad néhány éve a há-
zasságkötésig — tegyük föl, mondom, hogy e néhány év
alatt rossz fát tett a tûzre, könnyelmû , kicsapongó élet-
módra adta magát, régi magyar szólásmóddal élve, ki-
rúgott az istrángból . .. Elképzelhetõ-e, hogy e néhány
évi ifjúkori tévedéseiért oly súlyosan kelljen bûnhõdnie ,
hogy egész élettartamára , mondjuk 70 éves koráig, egy
asszony füriához legyen lánczolva, aki bölcs Salamon
szerint »keserûbb a halálnál * és pokollá változtatj a földi
életét ? A büntetés nagysága nem állna arányban az
elkövetett ifjúkori ballépésekkel és önkéntelenü l felvetnõk
Ábrahám atyánk kérdését : » Hát az egész föld bí rája
ne tenne igazságot?!* És vice versa, ha felteszszük —
ehhez sem kell valami merész fantázia; van rá elég
példa — hogy a kifogástalan szelid erkölcsû ifj ú késõbb,
házassága után , elzüllik , rossz útra tér , vájjon megér-
demli-e az egész életre a jó asszonyt néhány évi jósá-
gáért ? — Mi értendõ tehát R. Lakis tétele aiaíf , hogy
minden férfi olyan feleséget kap , amilyent érdemel ?
Kétségtelenül a házassá gkötés utáni érdemes, erényes
magaviselet jön itt tekintetbe. Igen ám, de akkor egy
másik problémával állunk szemben. Hogyan lehet valakit
jövendõbeli jó vagy rossz magaviseletéért j utalmazni
vagy büntetni ? Emberi fogalmak szerint ez egy nehezen
megfejthetõ probléma , épen olyan nehéz — erre czéloz
R. Jochanan hasonlata — mint a nádastenger ketté-
választása. Arra a világraszóló csodára a mi egyiptomi
õseink nem tették magokat elõre érdemessé ; hiszen Mózes

maga in ámulva kérdi Istentõl —¦ Hasi magyarázata
szerint , Exod. 3, 11, — hogy mivel érdemelték meg Iz-
rael fiai ezt a nagy kegyelmet ? Mire Isten azt feleli :
»Midõn kivezetem õket Egyiptomból , Istent fogjátok szol-
gálni ezen a hegyen* (u. o. 3, 12.). Tehát elõleges meg-
j utalmazás a jövendõbe li érdemekért, a mi emberi felfogá-
sunk szerint nehezen érthetõ, de hiszen Isten mindentudó
és mindenható, õ az asszonyt, ha megérdemeljük, bol-
dogító élettársunkká, ha megromlunk, életünk kínzójává
változtathatja , amit a Talmud igy fejez ki:  Zóchó ezer,
ló zóchó kenegdó. Dr. Jordán Sándor,

fogarasi megyés fõrabbi.

Magyarázatok az Ötkönyv heti szakaszaihoz.
Berósit.
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Minden az összes gazdasági gépszakm ába vágó

felvilágosítással es tanácsosai,
úgyszintén

általános árjegyzékkel :
vagy részletes

költsé gvetéssel ,
szívesen és díjmentesen szolgál.

Elsõ Magyar Gazdasági Gépgyár
részvény-társulat.

Gyártelep : Budapest, külsõ Yáczi-üt 7. szám,
WT- Cziiiire ügyelni tessék! "!»¦ I

* Családi és nemesi ezimepek, régi festmények
javítá sait, olajfestményeket , mûvészi kivitelben észközöl :
Linhart Vilmos, árczképfestõ mtíintézete, Budapest , VIII.,
Hunyady-utcz a 27. szám (saját házában). Telefon. ^

M M I I/l'nn L•• Á « Nagy kénes iszapfürdõ,
ü iYTIIPhÍ ) melynek 520 D-méter nagyságú nyi-

i LUIUIUU ( UHUI tolt és zárt medenczéiheft 9. fottás-
.... , , . viz naponként négyszer megújul .
1811- BS nyári ' Mindennemû gyógy- és ûditõ f ürdõk.

, < A Olcsó és szép lakások.
2f yÓ2f yÍ16ly. Prospektust küld ingyen az igazgatósán,



W UkybMmitm Eíj kt in. sz. JBudapest, VI., Teréz-körút 40—42, sz. I
1898. évi szeptember hóban 879 jutalékrész írattatott be és

nászjutalékok fejében 24,854 frt 91 kr. fizettetett ki.
1898. január hó 1-étõl szeptember hó 30-áig beirt összes
jutalékrészek száma 7051 és a kifizetett nászjutalékok

összege 156,225 frt 89 kr.

Tanító t
kevesek, ki alsó gymnáziumot végzõ tanulókat tanítani

képes, azonkívül héber bibliát és Rasit is tud.
Az illetõ iehet diák is, ki itt privátim folytathatja tanul-

mányait. Fizetés 3—400 korona és teljes ellátás.
EHRENKRAHZ SALAMON , intézeti tulajdonos

N a g y - S z e b e n b e n .

A esépai izr. hitközségtõl.

Pályázat.
Cséjpa községben (Jásznagykún-SzoJnokmegye) egy

izraelita elõimáûkozói és metszõi állás van üresedés-
ben . Fizetése évi 240 frt és természetbeni lakás. Az
állás azonnal elfoglalandó. A pályázónak a magyar
nyelvet teljesen birnia kell, Pályázni szándékozók aján-
lataikat ff erozog József , hitközségi elnökh öz személ ye-
sen vagy levélileg nyújtsák be.

HIRDETÉSEK.

¦í ti llI lRMiBlail ¦" i
i életbiztosito-társaság |
I LONDONBAN. I
I í
i Magyarországi fiók : ! Ausztriai fiók : I
I BUDAPEST , B É C S , 3

J Y., Ferencz József-tér 5/6 , Giselastrasse 1 sz, alatt , i
5 a társasá g házában. a társaság házában. *
I — 8
* A társaság vagyona 1895. decz. 31-én kor. 147,562.080.— i

-f Évi bevétel biztosítások és kamatból S
? 1895. évi deczember 31-éu . . . » 27,094.875.— |
j Kifizetések , biztosítási és járadéki szer- 4
f zõdések, valamint visszavásárlások á
? stb. után a társaság fennállása i
* óta (1848) . » 321,644.530.— |
? Az 1895. évben a társaság 8761 köt- ?
4 vényt állított ki » 82,267.300.— |
í összeg értékekben. í
i Prospektusokkal és Ártáblázatokkal , í
* melyek alapján a társaság kötvényeket kiállít , továbbá t
4 ajánlatokkal díjmentesen szolgálnak az osztrák-magyar i
X monar chia minden nagyobb városában az ügynök ura k *
[ és a j
i magyar és osztrák fiókok * k
¦f f« "•»*•«--*»*•—•»!•—»» **-^-»* »•-%-•»*•>-•»<•—*«»>-»»<»-•
IlMllliiiÍMlIlgB

| ELSÖ 1
| Leánykiházasitási Egylet m. sz. I
I LE Á N Y- ÉS FÍÜBÍZTÖSITÁSI INTÉZET 8
i BUDAPEST , I
I YI., Teréz-körút 40—42. sz. |
S (az intézet saját h ázában.) ö

| Alapíttatott 1863. évben. I
1 Eddig kifizetett biztosítási összegek |
I 5.000,000 koron a. g
g EMmyÕB tiM&mi@k és f í^iéteíek taiay&k ® i
g ttak bigt98íM®im íQ0&~-M,J Q(tQ b&matíg, g
| rnssmíí hístQ9iíémai ts MsMímeíí "̂  s8) S

K A fizetendõ járulékok teljesítése a legelõnyösebb, a menny i- %
fcj nyiben havi részletekben is történhetik minden más mel- S
jg lékil letékek kizárásával. p
b A tagoknak e biztosítás idõtartama alatt fölhalmozódott fe
m nyeresége és más kedvezmények minden szöló'nek és gyám- S
m nak ajánlják gyermekeiket ezen intézetnél biztosítani. §
ffl Prospektus és infórraáczió az irodában , j|
S VI. ker., Teréz körút 40—42. szám alatt kapható , i

3^^^^^^ 3G@^^^giiEÉ|I5a^3@gEgl@^*33Ŝ ^̂ 31^̂ n

| SCHLICK-FÉLE j
I Vasöntöde és Gépgyár Részv.-Társ. 1
| BUDAPEST.
1 <3-;yá,x és iroöLáJae : jj
| VI., Külsõ váczi-út 29-37. sz. I
1 — fjj Ajánl ja magát következõk készítésére és szállítására, |
P úgymint ; |

| vashidat és tetõszerkezetek I
| szögecselt és hengerelt vastartók, I
ül gõzkazánok és gõzgépek , zsilipek , 1
i W0L- átereszek "Mi j
I kiváló j ó n a k  bizonyult rendszer szerint , |
1 kör-szivattyúk és vizvezeíéki-csöv ek É
I minden nagyságban. jjj
fi Fö lhúzok kézi-, víz- és gõzerõre. 1
jl Vasúti kocsik. |p
I - REFORM * víztisztító készülékek (PopelKa szabadalma). |



I E R D É L Y I j
1 csász. és kir. üdVari fényképész I

I BUDAPEST , I
§ IV. ker., Ujvilág-utcza 2 szám, §
i a Kossuth Lajos-ulcna sarkán. *

I Fiók-mûterem: |
1 V., Erzsébet-tér 18. 3

i -̂  FéníjképfeMí8Í8l[ s- i
i ízléses és mûvészies kivitelben. §
I Külön osztály ; |
| külsõ, házonkívüli |
{ fényképfelvételekre. |

élet- és já radék  biztosito-társaság. JÉ
I g a z g a t ó sá g :  I Magyarországi vezérképvíselõség : «öfr

BÉCS, T., Hoher Mariit 11. s/ám { BUDAPKST, VI., Deák-tér 6. szám 
^|

¦ n tílrssnsíiís' fsnjrtt  Im ĵ iilmu. . _̂Díjtart alékok (Biztosítási alapok) 54 millió 683,190 írt 52 kr . ||
Összes vagyon 189*?. évi deczember hó 31-én 62 millió forint JM

Easköxiil: < Nyújt : f f i
Elõnyös biztosításokat halálesetre. Méltányos föltételeket. Olcsó díjakat. 3fc
Vegyes biztosításokat Haabiztositásokat pótdíj nélkül hadköteleseitek részére. *W
Tõkebiztosításokat határozott lejárattal (takarékpénztári Iíík- Megtámadhatlan kötvénytket a szerzõdési föltételek értei- 4c

tositások) kiliázasitási és aggkor-ellátási biztosításokat. " méhen. gy*
Nyeremény-osztalék gyanánt az 1897. évben kifizettetett az 1397. évi zárszámadás szerint : Haláleseti és vegyes »>z- ,Jíf

tositásoknál (A. osztalékterv) az évi díj 25%,-a; B. osztalékterv szerint (emelkedõ osztalék) biztosítottaknak az évi díj 9, 3®j
illetõleg 12%-a. — Üzem-ve enf/ edélyezve : Poros z-, Bajor- , Szászországban és mán német államokban , Olasnorazá g- , 4íJ
Törökország-, Románia-, Szerbia- és Bulgáriában. ' f$k

Dfjkönyvecsffékkel és fölvilágosííássa) szolgál a fenti magyarországi vezévképviselõség (hová Ügynökségek Iránti ML
ajánlatok is intézentlök), valamint a társaság Ügynökei. jgX

( GANZ ésTÁRSAI
| és gépgyár részv.-társulat Budap esten. I
| K É S Z Í T :  f|.
| A) Gépeket és építési munkákat , teljes malom- É
| berendezé seket , vasúti kocsikat és vasúti föl- fe
| szereléseket , transmissiókat . M
| SP E C I A L I T Á S A I ;  fc
| B) Kéregöntvény vasúti kerekek, váltók , zúzó- 1|
| müvek , hengerek és ágyúgolyókhoz. É|
| Henger széliek; kéregöntetü hengerekkel mind a l|
| malmászathoz, mind pedig a parasztra õrléshez. ||
| Facsiszolashoz, papír- és czelluíoza-gpríáshoz való 1
| 3 G f í P E K .  |E 1
| V i z k e r e k e k e t  nagy s i k e r r e l  p ó t l ó  "É jj txtmmmÁM* i
I Villamos világítás nagg távolságra is a motortól. m
| Zsilipek , csõvezetékek, frietiós kapcsolások , rotatios dynamo- %
| méterek , - AC2ÉLÖNTVÉNYEK. ||
| A Kossuth Ijajos-ute xa 16. sz. alatti É|
| jjjjjjjr városi irodánkban nzuzí m
§. mindig tartunk d ú s  v á l a s z t é k o t  világító testekbõl és 1|
| lámpákból a legkülönbözõbb kivitelben , a hol saját rend- f&
f szerit elektromos, gáz- és petróleum-motoraink és dynamo- %
% gépeink is megtekinthetõk. I|

KOHN ARNOLD 1
gazdag sirkõraktárát

Budapest, Károly-korú t 15. sz.
ajánlja mindazok ügyeimébe, kik nek a sirköaUllás szórnom

kötelességét kall teljesíteniük .
Szép és pontos kivitelért és lehetõleg olcsó megszánts t asm- 1 i

kezeskedik a czég jé hírneve. |
I -f Szombato n és ünnepnap okon zárva. • j
BgBjBíBBiii jjji n jrrnTT ~iBgBjjSijSaSjj ^

i HIRDETÉSEKET . . .1
1 3ij .tá,n.3ros áron elfogra-d. 1

I EGYENLÕSÉG 1
I KIADÓH IVATALA. I



I- _== Egyévi önkéntesek _= I
I legelegánsabban és legolcsóbban fölszereltetnek ^s

|tILLER MÓR és TÁRSA czégnél |
I BUDAPESTEN, Károly-laktanya, fc
v' - ^I'. osztrák császári és magyar királ yi, görög királ yi, szerb Í|

^ 
-királyi, román királyi és perzsa császári udvari egyenruha É|
|: szállítók, õ cs. és kir. Fensége József fõherczeg, ó' kir. Fen- 

^
| ségé György görög trónörökös, õ kir. Fensége luxemburgi É|
| - nagyherczeg udvari egyenruha szállítói. |É

f: I!_____= Sor ozókötelesek _^= |
^ 'hivatkozással e lapra , ingyen és bérmentve kapn ak oly I|
!•:'.árjegyzéket , mely az egy évi önkéntesi jog elnyerésére ;p/̂;—-~ _____ 

^|- vonatkozó vedtõrvényczikkeket , utasításokat és folyamod- ^|
| vány-mintákat tartalmazza. 1|

1 ^
Sik kes egyenruhákat ^S 1

i w tábornokoknak , tiszteknek , 
 ̂ |& 

^̂ ^̂
önkénteseknek, csen dõrsé gne k, rendó'rségnek, ft ^sft I

ü j b B sS  tûzoltóknak , pénzügy õröknek TMtíSÍJ i 11n ^BP? és mmjmk§myww®m@i§] km@k készítenek m̂Ék? 1
1 BLüm Es TÁRSA 1
R: Õ cs. és kir. Fensége JÓZSEF fõherczeg u d v a r i  s z á l l í t ó i  H
tm ós szerb király udvari szállítók. U
m Budapest, IV., Sütõ-ufcza 2. szám (Szervita-tór sarkán). P
H Árjegyzékek készséggel küldetnek . ¦
Eli •*" ->• I P o n t o s  c z i m r e ü g y e l n i  t e s s é k ?  •¦<"•-**- F=

Urózs' Olló könyvnyomdája. Budapeit, Váczi-körút 17.

t:njtnar-Bmtfci_a_ffrâ

\ BtTTOR
: készpénzé rt vagy g: részletfizetésre ;
fi 1
« _______ == legolcsóbban . *

IlllÉftl ff fli li
s Testvérednél :

1 Budapest, VÍ.,Terez-körút 8. szám. I
R™*r*re»cra:c*MSE__^̂

ÍkM  

A - A  Cs. és kir. osztr.-magyar
& 

^k S Lf f ^M  és belga kir. szabad.

'fitöV^
1 Kitûnt. Brüssel 1893,

tW** arany érem és díszokmáiiynyal.

KELETI -féle
© é -r v k ö t o

a legtökéletesebb ezen nemben,
nem csúszik , nem gyakorol kellemetlen nyomást.

Ára : egyoldalú 6 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül :
mûlábak , mû kezek , miileges fûzök , egye-
iiestartók , járó és nyújtó gépek , gumml

görcsér harisnyák stb.
Megrendeléseket pontosan eszközöl

I ^H I i H T I  J.
kötszerész és orvos-szebészl mûszerész

BUDAPESTEN.
Fõiizlet : IV.. Koronáherczeg-utcza 17. sz.

Gyár : IV., Rostély-utcza 15. sz.
Nagy képes árjegyzék ingyen , zárt

" v

HAZAI GÉP
¦G A Z D A S Á G I  ÉS I P A R - E S Z K Ö Z

GYÁRI RAKTÁR

f FRIED J,, Budapest , VIII., Külsõ kerepesi -út 3. sz. §
;|: Szemben a központi (keleti) pályaudvarral. i|

:|;- Legjutányosabb árakban és kedvezõ felételek mellett szál- íj
:| litják az összes gazdasági gépeket és eszközöket.
iíf Legmesszebbmenõ jótál lást vállaira kifogástalan és legtö- •;.';•;
$?:; kéletesebb árúért , meg nem felells esetén a szálitott gépek >L
||; ; díjmentesen visszavétetnek Vagy becseréltetnek. ;3
fr* Részletes ajánlatok — nagyobb gépezeteknél költségvetések S;
;í szakszerû felvilágosításokkal — kívánatra díjmentesen adatik .
'¦:¦¦ Rövidített levélczim : Hazai j íépraktár, Budapest.



— Forrásokból szedegeti : Szabolcsi Miksa. —

Szegény irigy ! Földre sújtja mások emelke-
dése; beteggé válik, mert mások jól érzik magu-
kat ; tönkre megy mások örömén és lesoványodik
a mások ennivalóján.

Az irigység nem is annyira bûn, mint
büntetés.

*
Ha jót tett a kezed, vigyázz, hogy el ne

rontsa a nyelved.

Hétszerhét áldás száll reád , ha joj ettedet
nyájas szavakkal tetõzöd.

*
Az emberen , ki nem tud uralkodni magán,

uralkodnak majd mások.
*

Látom , fiam, mint lesed az emberek köszön-
tését Megdicsérnélek, ha azt látnám, hogy arra
törekszel, hogy minden ösmerösödet te köszöntsd
elébb.

Mert fut ám a tisztelet az elõl, aki üzi ; de
felkeresi azt, ki menekül elõle.

Egyél, mert élned kell ; de ne élj, mert
enned kell

•V

Húst mértékkel egyél. A sok húsból sok
betegség ered.

Fõzelékek és hüvelyes vetemények minél
gyakrabban kerüljenek asztalodra.

*
Egészségesebb a bornál a tiszta viz. A beteg-

nek legjobb gyógyszer a jó vörös bor.
*

A gyümölcs ártalmas a lakoma elõtt , annál
egésségesebb a lakoma után.

Minden ételek királya a jó kenyér.
*

A megbántott feleség rendesen visszagondol
a mézes hetekre és fájdalma még nagyobbá válik .
(Ha azt. irtam a »mézes hetekre *, nem pontosan fordítot -
tam. Mert a textusban csak mézes napokról van szó, azok-
ról , melyet az írástudók a sibeat jemé hammisté, vaj ív
mint arameus nyelvû szövegünkben : sibea jómin demas-
tuta, azaz a lakodalmas hét nevezete alatt ösmtr -
nek. Nagyvallásos zsidó családokban még ma is a lako-
dalom u tán következõ hét napon át ünnepi lakomát ül -
nek a lakodalmi házban és minden étkezés utáni ima
elõtt elmondják a »7 benedictiót « , ugyanazokat , miket a
esküvõi mennyezet alatt mondanak. Ezekrõl a napokról

@y§m§ym@m@k k; ímIwm§MI. é'9:\; .
' ' ¦ ' ¦máérmML_

Melléklet az¦¦¦ „MG YJÜNL OtiM G- ' 1898. október 9-iki, 39. számához.

(lléndwnalc > Mózes élete" olvasásakor.)
Beszélhet én elõttem a tudós,
Mondhat felõled száz regét,
Csak az ¦ maradsz te, aki voltál ,
Nagy, bölcs, szent mindenféléképp.
Ha Pharaó elõtt megálltál ,
S csali edzett annyi vész, vihar :
Nem f éltem én neved varázsát
Ma sem, hogy szivünkbõl kihal .

Ott rengett bölcsõd a Nílusban,
Habsúgás volt bölcsõ-dalod;
Daj kád a vész, korán jelezve
Lövõdrõl a nagy jóslatot.
Hiúban járattak bíborban ,
Fény, zaj búd' el nem altatá ,
Lelked néped rongyát viselte,
S annak nyögését hallgatá !

Erényes vétked vad tüzében
Égett ki lelked, mint a kõ\
— Törvényszegéssel kezdve utad ,
Te legnagyobb törvénytevõ t
Mindegy; ne titkold , ne takard el,
Hagyd úgy az egyiptombelit,
Roppant gyülölséged tüzénél
Hadd - lássunk j obban szivedig !

Oh. szent, szent e gyûlölség lángja.
Mert egy más tûsnél gyulladott ;
A szeretet izzó tüzénél,
Egy népért , mely rab , elhagyott \
Ettõl csapott ki a bokorból
Hórebnek ormán az a láng . . .
Ez zendült ott meg, hangra válra ,
Elhivó Istenszó gyanánt !

Ez mûveli értetek csodáka t,
E nagy szabadsá g-szeretet ;
Ez volt. a szolgaság földjérõl ,
Ki elvezérlé nemzeted.
Az Adonájndk nagy nevében,
Es istenült meg, ez maga .. .
— Ennek valál te elsõ hõse,
Legelsõ hajnal-csillaga !

— Ti ajkai ez Adonájnak ,
Próféta nép, szent emberek )
Hadd tõletek halljam : ki hát õ?
Elõ, elõ, beszéljetek \
Ki volt, ki szivetek félajzá r
Kitõl vevétek a hevet ?: . . .
Nem, nem, az a ti óriástok
Mesék alakja nem lehet !

Szabolcska Mihály,

; ;. ,; mmm*



szól a textusunk ; (Écha-Ralati. 47.) ezekre gondol vissza
késõbb a megbántott feleség, ami keservét csak növeli.
Ezekben a mézes napokban mi mindent nem igér az uj
férj ! Tenyerén fogja hordani imádott feleségét; nem lesz
szentebb törekvése, mint hogy megédesítse életét és bol-
doggá tegye kimondhatatlanul. Dehogy volt akkor szó bánta-
lomról ; inkább meghalni kész, semhogy egyetlen keserves
perczet szerezzen édes kis feleségének. Hogy a férj késõbb
mégis megbántotta az asszonyt, a bántalom annál jobban
fáj, mert a feleség visszagondol azokra a boldog napokra ,
mikor ilyenekrõl még csak nem is álmodott. Gondolja ezt
meg a férj, gondolja meg, hogy a bántalom milyen érzéseket
kelt felesége léikében és a bánfáimat bizonyára jóvá fogja
tenni és megismételni nem fogja. — Azt ne kérdezze aztán
senki, hogy hát az asszony ? Hát ha õ a bántalmazó ?
Mert férjet , kinek olyan csekély a tekintélye felesége
szemében, a talmud már eleve elitéi ; meg aztán a vén
talmud mindig az asszony pártjára áll.)

Hja: hajdanában arra a szegre vitéz aggatta
fegyverzetét. Ma pásztor akasztja rá tarisznyáját.
(Asszonyról szól a példa , a ki elsõ férje után, ki kiváló
lérfi volt , mindennap i embernek lett a felesége.)

*
Nem hiába jár a csóka a varjuk közé :

fajtájukból való.
*

Nincs az a részegitõ ital, mely a gyönge-
elméjût annyira el tudná kábítani, mint a hízelgõ
szava.

E rettenetes méregnek sok bölcs sem tud
ellentállani. Köd az, mely a lélekre száll és a mely
nem egy fényes elmét homályosított már el.

*
Szegény nép ! két királya van.

Bolond, ki sírkövek fölirása után ítéli meg
az embereket.

*
Ha a minhagot (egyházi szokás, a mely sí.óc héberül

i gy ir nak : JCttÖ) megfordítod , géhinam (Djm:) lesz
belõle.

(Az uzus, szokás tiszteletreméltó és meg van
mindegyiknek a maga értelme, de ha feje tetejére állítod.
vagy, mint a midras mondja : megfordítod , géhinammá ,
azaz pokollá válik. [A gehenna , vagy gyehenna szó a
héber géhinam-ból származik, a mi eredetileg nem jelen-
tett mást, mint Hinam-völgyét, Jeruzsálem közelében ,
hova a késõbbiek fantáziáj a a pokol bejáratát helyezte.]
Tehát rosszul alkalmazott , félreértett minhag nem csak,
hogy nem üdvös, nem csak, hogy nincs meg neki várt
ethikai hatása , de egyenesen ront, butit. Ezt értette a
mindras e tréfás szójáték alatt , hogy a minhag (Jfi_iö)
megfordítva , gehinam (D3ÜJ).

Különös, hogy bizonyos minhag, mely össze nem
tévesztendõ a »din«-nel , azaz szabványnyal , a laikus
közönség egy részénél mil yen nagy respektusban részesül ,
nagyobban , mint akármely ik rituális törvény, sõt nagyob-
ban a bibliai parancsnál. A kapára [népiesen : gepore]
megforgatása például csak minhag, olyan minhag, melyet a
tudós világ el nem is fogadott és a melyrõl Maimonides

azt mondja , hogy ostoba szokás [minhag bórólj, más
auctorok szerint meg pogány tradiczió, melytõl a népet
el kell szoktatni. De azért mit látunk ? A kaparához
ragaszkodnak azok is, kik a legfontosabb szertartásokon
is tul teszik magukat. Egyik szomszédom pl. hûen meg-
forgatta feje fölött a szárnyasokat , hogy aztán levágassa —
a szakácsnéjával . Hogy az állatot csak erre képesített ,
gyorskezü, gyakorolt sakfer vágja le, ki a lehetõ legke-
vesebb fájdalmat okozó módon , villámgyorsasággal öli
meg azt, — az a zsidóság egyik legfontosabb és egyik lea-
humánusabb törvénye, de ezen az én szomszédom tul-
teszi magát s annál buzgóbban forgatja a kaparát. Sõt a
feleségem is, ki éppen nem vallásos házból való, valósággal
elszörnyüködött , midõn házasságunk elsõ esztendejében
kijelentettem elõtte, hogy nekem kapára nem kell , mert
az babona. Ilyen hitetlen embernek igazán nem képzelt
s még én akarom õt vallásra tan ítani !

Érdekes az is, hogy némely minhag hogyan
származik. Egy dunántúli régi községben szokás volt
például, hogy az ájtatos hivek annál az imánál , melyet
minden negyedik szombaton az uj hold bejelentése után
a templomban elmondanak , az ajtó félé fordultak . Kutat-
ták ennek az okát , de nem találták. A konzervativebb
községekben fordulnak ugyan a templom bejárata felé
péntek este a »Lecha-dódi« éneke utolsó szlrófájánál.
mely üdvözli a menyasszony (a szombat.) érkezését , de
miért fordultak K.-ban a fennemlitett ima alatt is az aj tó
felé, arra nem tudtak magyarázatot. De azért csak igy
mondták el az illetõ imát , a kérdés felvetése után is.
Genefácziókon át igy cselekedtek , a minélfogva nem vál-
toztattak rajta. Mikor ezután vagy húsz év elõtt K.-ban
a régi templomot lebontották , rájöttek , hogy az ajtó fölött.
számtalanszor átmeszelve, roppant betûkkel az az ima
volt fölírva (a régibb templomokban más imákat is
pingáltak a falra , miket a közönség onnan olvasott le),
melyet az újhold bejelentése után mondanak. A közönség
tehát hajdan , hogy az imát leolvassa, az ajtó felé fordult.
Az imát késõbb átmeszelték , de a közönség azért , mint-
hogy már megszokta, azután is az ajtónak fordult az
ima elmondásánál. Igy vált aztán K.-ban minhaggá.
hogy a hivek a »Jechadséhu < és az elõzõ »Jehi roczón*
kezdetû imák alatt az ajtó félé forduljanak.)

Mit gyûjtesz, fáradsz annyit, szívtelen zsugon ?
vagy azt his/^d tán , hogy magad örököse leszel ?

Kozma Andor . Kozma Sándor , az áldottemlékü fõügy ész
poéta fia , aki Andronicus néven a legszellemesebb magyar tár-
czairók között elõkelõ helyet szerzett , a »Nemzet< minapi számá-
ban irt a »khérem«-rõl , amelyet Istóczy pere hozott forgalomba.
Az aranyos humorú , pompás dolgozatr a, melyet a modern felfo-
gás világossága hat át , sajnálatunkra , csak késõn hívták föl
figyelmünket ; de azt hiszszfik , ma is szívesen veszik olvasóink ,
ha elkésett is. Megismertetjük hát az Andronicus pompás tárczá-
ját azokkal, akik nem olvasták.

Rövid , tréfás bevezetés után Kozma Andor igy ir :
A merem tehát a legsötétebb átok , a mel y alá a

zsidóság hel yezi az õ ellenségeit. A zsidó excomtnuni-
catió maxiina, melyhez képest kismiska az a kedélyes
anathéma, a mit Rómából bõkezûen szórnak a világ
minden sarka felé s mely miatt mi , véle sújtott eretne-
kek, csakugyan elég jól érezhetjük magunkat. A khérem-eL
az össz-zsidóság szabja ki , hogy azonban e czélból a
Rákos mezején , vagy valamelyik részvénytársaság dísz-
termében tart-e közgyûlést , azt még nem tudom.

> K h é r e m.«



A merem minden egyes zsidóra : nézve kötelezõ s
szabályait csakugyan mind meg is tartja. Botkschild vagy
Kayserling fõrabbi , avagy Szabolcsi Miksa irótársunk,
sõt Visontai Soma — és a többi mind , mind, a kikkel
együtt élünk , barátkozunk , egy tálból eszünk, alsós ka-
lábert játszunk , a kitõl kölcsön kérünk , s a ki adósunk
marad három forinttal : mind egyaránt egy-egy khérem
sötét titkát rejtegeti elõlünk fegyelmezett bensõjében.

Mert kérem , a khérem végrehajtásával is az össz-
zsidóság bizatik meg és minden egyes tagja egyenkint.
A khérem-mél sújtott embernek minden egyes zsidó tar-
tozik ártani , rosszat tenni , a hol csak alkalma van rá.
Ha én khérem alatt vagyok s a börzén hausse-v& játszom,
minden börze-zsidó rögtön egyesül az árfol yamok lenyo-
másává. Ha a vendéglõben zsidó pinczér szolgál ki , nekem
jut a legkeményebb roast -beef s a sörnek hanzli neve-
zetû alja, mely tudvalevõleg csikarást okoz. Ha zsidó
czipészlegény varrja a lábbelimet , ugy csinálja , hogy az
irgalmatlanul szorítson. És ha zsidóleánynak udvarlok,
az gonosz szándékú kaczérságával addig izgat , mi g bele
nem tébolyodom , vagy meg nem ölöm magamat.

Ne nevessenek, kérem, hogy il yen bolondos példá-
kat irok a khérem-rö}. Inkább ezeket vegyék komolyan,
mint azt, a mel yet Istóczy Gyõzõ ur megdöbbentõ és
mélyen elszomorító komolysággal mondóit e! a világnak.

Mert az igazán keserves és rettenetes.
A szerint a khérem-Átok anny ira megy, hogy a zsidók

a megátkozott keresztény embernek a keresztény házi-
orvosával meggy ilkoltatják a megátkozottnak gyermekét
s a pusztitó kórság mérgét bocsájtatja véle az egész
családra.

Bármennyire tréfadolognak lássék is ez az egész
khérem- história , az 7síóc^//-féle példa , melynek révén hire
ment, iszonyatossá teszi . És akármil yen szomorú dolog,
hogy van a világon egy magasabb mûveltségû férfiú, a
ki ezt az iszonyafos Mérm-históriát a legmél yebb meg-
gyõzõdéssel hirdeti és vallja , van ennél még szomo-
rtibb is.

Ez pedi g az , hogy ezt az eszeveszett , groteszk, rémes
képtelenséget temérdek ember szórói-szóra elfogja hinni
s még temérdekebb , legalább is lényegében igen való-
színûnek fogja tartani.

Ne bizzunk abban , hogy olyan kiáltó lehetetlenség
az egész, a melyen a leggy öngébb gyerek is rögtön
k eresztül-kasul lá t !  A legzsöngébb gyerek — i gen : de a
legtapasztaltabb , legokosabb és legtisztességesebb antisze-
mita nem.

Avagy hány antiszemita nem hitte el az eszlán
idõkben , hogy a zsidók rituális czélra leányokat saktol-
nak ? Hány nem hitte el ugyanakkor , hogy világraszóló
titkos szervezetük van kagál név alatt , mel y ál-hullákat
úsztat és milliókkal vesztegeti meg az igazságszol gálta-
tást, hogy elpalástoltassék a bûn ?

Avagy hány antiszemita van ma , aki nem hisz az
úgynevezett JDreyfus-szindikátusban ? Hány van , aki nem
hiszi , hogy Francziaor.szág és az egész többi világ min-
den zsidói egyetlen , milliárdokkal dobálózó bandába
állanak össze, egy áruló zsidó megmentésére s egy dicsõ
ország tönkretétele vége t t?

Oh, hiszen az, hogy valami a legközönségesebb
természeti és polgári lehetõségen is teljesen kivül áll , az
az antiszemita embert nem csak el nem riasztja a hívestõl,
hanem épen ellenkezõleg, a legmél yebb, legkonokabb
hivésre birja. A legbetegebb képzelet sem tud olyan kép-
telen és lehetetlen rosszat kitalálni a zsidókról , a mit a
legnagyobb könnyûséggel s egyúttal a leg igazabb meg-
gyõzõdéssel igaznak ne fogadnának el milliók és milliók.

S én nem a tudatlan tömegrõl beszélek', mely
kísértetekben és boszorkányokban is hisz. Én igen müvei t,
tanult , eszes és talpig becsületes, sõt emberséges, jóságos
antiszemita urakról és hölgyekrõl állítom , hogy a ieg-
õrültebb ostoba lehetetlenséget is rögtön elhiszik , mihelyt
annak zsidóellenes éle van.

Egy ilyen magasrangu, finom, jólelkû , különben ép
eszû, nagy tanultságu ember például , igy magyarázta
nekem szent meggyõzõdéssel a hamisító Henry ezredes
öngyilkosságát :

— Nem adok rá semmit ! Ezt a szegény ördög
ezredest megvesztegették a zsidók, hogy vallja a saját
hamisításának azt a valódi levelet , melybõl a Breyfus
bünnössége bizonyos. A szerencsétlen Henry megtette,
aztán mégis elundorodott magától és elmetszette a nyakát.

Hát én ennél képtelenebb és esztelenebb kombi
nácziót még soha életemben nem hallottam , — de az
én okos, müveit , jó, magasrangu antiszemitám és utána
valamennyi, mérget vesz erre. Valaminthogy ugy látszik ,
a franczia vezérkari tisztek, a kik immár szégyenükben
és dühükben is antiszemiták — mérget vesznek rá , hogy
a német császár a külföldi kémekkel baráti magánleve-
lezésben van. És a legjobb meggyõzõdéssel hisznek a
legotrombább hamisításoknak is, ha azok a zsidó Breyfus
ellen szólanak, — viszont a Dreyfus-szin dikátus gaz ha-
zugságainak tartják a kétszerkettõ-négyet is, ha az a
zsidó Breyf us ártatlanságát bizony ítaná.

Nekem valóban fogalmam sincs róla , hogy mit tett
az a Breyfus és mit nem. Engem még mindig csodál
kozásra készt, ha a távolból , be nem avatott emberek
vakon esküsznek az õ ártatlanságára. De mióta mind-
jobban kiviláglik , hogy Breyfus elítélésében az antisze-
mitizmusnak is volt szerepe, azóta semmiképen se lepne
meg, ha a revízió az õ tökéletes ártatlanságát bizonyí-
taná be. Viszont , ha a revíziós perben azt látnók, hogy
az antiszemita õrültség megint ott ül a bírói székben,
akkor Breyfus elitélését megint nem venném egy értel-
mûnek az õ bûnösségével.

Igenis kérem : én olyan emberekrõl, a kik rituális
gyilkosságokban , kagálban. Breyfus-ssindikátusban és
khérem-ben hisznek , még mindi g fel tudom tenni , hogy
becsületes, hogy jó s hogy ^minden egyéb dologban okos
emberek ; de nem tudom feltenni , hogy egy zsidó felett
tárgy ilagos igazságérzette! ítéljenek.

Az igazi antiszemiták (a kiktõl egészen távol állunk
mi, kik valláskülönbség nélkül nevetünk és oosszankodunk
sok zsidó tökéletlenségén és rosszaságán) — épen olya-
nok, mint azok a többi lelki betegek , a kik esetleg a
legderekabb és legokosabb módon beszélnek a világon
mindenrõl , valameddig arra az egyetlen dologra nem kerül a
sor, a mi körül az õ rögeszméjük forog. Mihelyt eddig
jutottak , egyszerre czigánykereket hány s tótágast áll
minden logikájuk s értelmük érzelmükkel együtt megbiz-
hatlan , vad , kórságos — szóval tébolyodott lesz.

Az igazi antiszemitizmus ! Nagy és nehéz lelki-
járvány ez. Ugy van , a mint épen egy zsidó költõ
mondja : meghal nyomán az irgalom s élveszti õsjog át
az ész.

A kinek eífelõl még eddi g kétsége volt , az gondol-
jon a khérem legendára. Aztán tegye a kezét a szivére,
gondoljon mind ama zsidókra , a kiket ismer, de ne csak
a hunczfutokra , hanem a jókra is — és mondja meg :
képzelhetõ-e olyan zsidóellenes õrültség, a mit igaz,
komoly meggyõzõdésül ne vallhatna az az antiszemita,
a ki szentül hiszi, hogy valósággal létezik az a gyilkos,
rettenetes, utálatos khérem ?



ESZTERKA.
Szomorúj áték négy fölvonásban.

— Irta : Phil ipp soti Lajos. —
— Fordította : Haber Samu. —

(Tizenegyedik folytatás.)
M á r t o n  a t y a :

A nép között a hirt terjesztetem ,
Hogy a zsidó leány megbüvöi é
Királyurunk —¦ rósz vért szül ez azoknál ,
Kik a királyt isten gyanánt becsülik.

R o s  n y:
Te jobb kezünk vagy — és okos segéd,

V o1 a u r a :
Nyakából a palástot és a csillagot
A mellirõl letépem én magam.

M a r t o n  a t y a :
Lemberg felõl a muszka útba1 van,
Hogy hirtelen becsapjon a határon ,
Lopózva jönnek, ugy, mint rendelem,
A legszûkebb hegyútakon s csak éjjel ,
Határaink elérik Urs napon.
Hirét se tudj a a király s csak arra kél ,
Hogy im ', Krakó alá került a muszka.
Keresni fogja akkoron ijedve ,
De nem leli ¦— a sértett híveket.

V o l a  u r a :
A poklok terveit tudod kifõzni :
Pajtás-pohárt oroszszal most iszom
Elõször —

M a r t o n  a t y a  :
Igy, ha kunt az ellen áll

S belül a nép forr , zúg az utakon ,
Ti nagyra készen álljatok elõ :
Lelökni trónról a parasztkirályt,
Ki tönkre károsít urat , papot.

R o s n y :
Könyörgjön oszt ' védelmet a — paraszttól.

V o l a  u r a :
S mi lészen a zsidókkal ?

M a r t o n  a t y a :
Az leszen,

Amit kifõztünk ellenük elébb.
A csõcselék Krakóba érkezik.
Hogy Urs napot megünnepelje ott.
Mihel yt pedig ítéletet kapunk ,
Hogy a zsidók bitóra menjenek
S a két latort viszik veszejteni :
A holtfiút te kopja-végre tûzzed
S száguldd be így a város utait .
Halál zsidók fejére ezt kiáltván ,
A vad tömeg elõre tör majd erre
S a harczi hang milljó visszhangra lel !
Két ellenünk : királ yt s zsidót igy egy
Csapás találja súlyosan, agyon.

V o l a  u r a  (kezében kupával) :
Föl dalra , emberek, ez én bosztim ;
A harsonák riadva szóljanak ,
S a hangok éle vágja át a bérczeket —

(A zenészek megfújják a harsonát.)

" Föl lóra kapjatok , én vágtatok
Elõl , vörös kakast dobálva a
Zsidó kunyhókba ; vágni , ütni kell
E fajzatot és törni csontjait.
A vére fol yjon áradó patakként
S nem nyugszom én, mig egy is él közülök.

(A kürtök egyre erõsebben szólanak , közbül tizenkettõt üt az óra.)

Föl támadásra, hadd dobogjon a föld
A rádülõ hullák s halódók terhitõl.
Föl, tûzbe lökni kell az átkozottakat
A szikra hogy serczegve szálljon égbe!

(A kürtök tûzi lármába kezdenek).

(A színfalak mögött :) Tüz van ! Tûz van !

S z o l g á k  (berohannak) :
A vár kigyúlt , ég, fussanak !

V o l a  u r a :
A tûzbe veszszen magva a zsidónak !

(A vendégek megzavarodnak. Valamennyien össze-visza futká-
roznak. Asszonyok, gyermekek futnak át a színen , segítségéit
kiabálva : Segítség ! tííz van ! Mind eligyekeznek. A láng mtír

áttör a hátsó terembe. Szikrák, szállnak Vola ura körül.)

V o l a  u r a  (egészen egyedül) :
Az ünnep ez, amel yet én szereztem —
Nincs irgalom , fiuk, no talpra föl!
Vessétek azt a sok kutyát a tûzbe !

J á k  ol (sietve jön) :
Uram , siess, bedõl a mennyezet .
Az életed forog veszél y ben itt .

V o l a  u r a :
Helyes, Jákol , te is, te is, zsidó,
A tûzbe mégy, éleibe ' nem marad zsidó !

(Jakol elrohan. Vola ura utána.)
(Függöny.)

H a r m a d i k  f e l v o n á s .
E!sõ jelenet.

(Szoba Krakó várában )

B e n  J ó z s e f  (jobbról belép) :
Ihol találkozunk , itt várom õt ,
Itt láthatom viszont -- e szép teremben —
Baj az, ha nagy királyok otthonában
Oly fesztelen mozog, ki csak zsidó.
Nem illet, Izraelnek gyermeki,
E hely;  Urunk , az Egy nem él király
Lakában ; otthona szegény vit yilló
Ahol nyomor virul a szögletekben.
örülhet az , ki nyugton él meg itt ! —
De rajta — ám legyen — elébb sziveddel ,
Amely szünetlenül tüzelte véred ,
Végezd a számolást. Aztán pedig
Az élet árja, gyürközõ világa
Fogadjon újra harezosának , oh ,
Mert mentve van , mi menthetõ akadt még,
MegzaklaioU , szegény fajom javára.

(Folytatása következik.)
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